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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η Ιεράπετρα είναι µία µεσογειακή πόλη που χαρακτηρίζεται από την έντονη αγροτική 

δραστηριότητα των κατοίκων και έχει ως αποτέλεσµα η οικονοµία της να στηρίζεται σχεδόν σε 

ένα µεγάλο βαθµό στην παραγωγή των οπωροκηπευτικών που καλλιεργούνται στα θερµοκήπια. 

Τα θερµοκήπια είναι κλειστοί χώροι από ξύλινο ή µεταλλικό σκελετό και γυάλινο ή πλαστικό 

κάλυµµα. Με την βοήθεια της θερµότητας που δηµιουργείτε µέσα στον χώρο αυτό, η ανάπτυξη 

των φυτών που καλλιεργούνται εκεί είναι πιο γρήγορη. Επίσης το θερµοκήπιο είναι κατάλληλο 

για την ανάπτυξη και εκτός εποχής φυτών. Στα οπωροκηπευτικά προϊόντα που παράγονται στα 

θερµοκήπια εφαρµόζονται πιστοποιήσεις οι οποίες είναι δύσκολο να εφαρµοστούν αλλά 

απαραίτητο για την διακίνηση των κηπευτικών στην αγορά και ιδιαίτερα στις εξαγωγές. Επίσης 

η πιστοποίηση είναι απαραίτητη για την ασφάλεια των καταναλωτών και την διασφάλιση της 

ποιότητας των κηπευτικών. 

 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στην γεωργία αρχικά γενικά για την γεωργία από την 

αρχαιότητα µέχρι και σήµερα, στην γεωργία στην Ελλάδα και στη συνέχεια γίνεται πιο 

συγκεκριµένη στην γεωργία στην Κρήτη και τέλος στην γεωργία στην Ιεράπετρα. 

 

Το δεύτερο κεφάλαιο θα ασχοληθεί µε τον πρωτογενή τοµέα και τα θερµοκήπια. Πιο 

συγκεκριµένα για τα θερµοκήπια, τα Υδροπονικά θερµοκήπια, τα προβλήµατα στον πρωτογενή 

τοµέα και ειδικότερα στην Ελλάδα. Στις προοπτικές του πρωτογενή τοµέα, στην Βιολογική 

γεωργία και τέλος στα οπωροκηπευτικά της Ιεράπετρας. 

 

Στη συνέχεια το τρίτο κεφάλαιο θα  ασχοληθεί µε την πιστοποίηση στον πρωτογενή τοµέα, τα 

συστήµατα ποιότητας Agro 2.1 και 2.2 και το σύστηµα GLOBALGAP. Επίσης τα 

πλεονεκτήµατα της εφαρµογής των συστηµάτων πιστοποίησης και τέλος το παρόν και το 

µέλλον της πιστοποίησης. 

 

Στο τέταρτο κεφάλαιο θα αναλυθεί η µεθοδολογία της έρευνας στην οποία αρχικά θα γίνει η 

παρουσίαση του σκοπού και του στόχου της, θα οριστεί το είδος της έρευνας, οι περιορισµοί της 

έρευνας, η µέθοδος συλλογής στοιχείων, ο σχεδιασµός και η επεξεργασία των 

ερωτηµατολογίων, η κωδικοποίηση και τέλος ο πληθυσµός στον οποίο έγινε η έρευνα. 
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 Το πέµπτο κεφάλαιο θα περιλαµβάνει τα αποτελέσµατα τη έρευνας και οι αναλύσεις των 

διαγραµµάτων των τριών ερωτηµατολογίων τα οποία θα προκύψουν µε βάση την έρευνα. 

Στο έκτο κεφάλαιο θα παρουσιαστούν τα συµπεράσµατα και οι προτάσεις που θα είναι 

αποτελέσµατα από την έρευνα µέσω των ερωτηµατολόγιων.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

 

 

 

ΕΞΕΛΙΞΗ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 

 

 

1.1.Εισαγωγή 

 

Η Ιεράπετρα είναι µία αγροτική περιοχή στην οποία το µεγαλύτερο µέρος του πληθυσµού της 

ασχολείται µε τον πρωτογενή τοµέα και  πιο συγκεκριµένα µε την καλλιέργεια των 

οπωροκηπευτικών στα θερµοκήπια. Η οικονοµία της Ιεράπετρας στηρίζεται κυρίως στον 

αγροτικό τοµέα και κατά δεύτερον στον τουρισµό. 

Η Ιεράπετρα είναι η περιοχή µε τα περισσότερα θερµοκήπια σε σχέση µε την έκταση και τον 

πληθυσµό της, στον Νοµό, στην Κρήτη αλλά και σε όλη την Ελλάδα. Τα θερµοκήπια άρχισαν 

να εξαπλώνονται το 1965 χάρη στον Ολλανδό γεωπόνο Πωλ Κούπερ. Πίστευε πως το κλήµα 

στην περιοχή της Ιεράπετρας είναι το ιδανικό για την καλλιέργεια οπωροκηπευτικών σε 

θερµοκήπια και έτσι κατασκεύασε το πρώτο θερµοκήπιο στην περιοχή Ψαρή Φοράδα. Το 

θερµοκήπιο είναι ένας κλειστός χώρος µε ξύλινο ή µεταλλικό σκελετό και σκεπάζεται µε 

διαφανή υλικό είτε γυάλινο είτε πλαστικό. Μέσα στο χώρο αυτό δηµιουργούνται κατάλληλες 

συνθήκες για ευαίσθητα φυτά εκτός εποχής (όπως ντοµάτες και αγγούρια το χειµώνα) και φυτά 

τα οποία δεν ευδοκιµούν στο κλήµα της Ιεράπετρας και γενικά της Ελλάδας (όπως µπανάνες). 

Τα οπωροκηπευτικά που καλλιεργούνται στα θερµοκήπια είναι η κύρια ασχολία στον 

Πρωτογενή τοµέα της Κρήτης αλλά σε µεγαλύτερο βαθµό στην Ιεράπετρα. Η πιστοποίηση στα 

κηπευτικά προϊόντα κρίνεται απαραίτητη κυρίως για την ασφάλεια των καταναλωτών. Επίσης 

είναι απαραίτητη διότι οι απαιτήσεις των καταναλωτών αλλά και της αγοράς είναι µεγάλες και 

θα πρέπει να ικανοποιούνται διότι ο ανταγωνισµός είναι µεγάλος. 

Οι απαιτήσεις των καταναλωτών και της αγοράς έχουν αναγκάσει πολλούς παραγωγούς να 

πιστοποιήσουν τα οπωροκηπευτικά προϊόντα τους. Η πιστοποίηση των κηπευτικών στα επόµενα 

χρόνια θα είναι απαραίτητη για την διακίνηση τους στην αγορά και χωρίς την πιστοποίηση 

κανένα προϊόν δεν θα διακινείται στην αγορά. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την συνεχή ενηµέρωση 

των παραγωγών, τον καταναλωτών και γενικά της αγοράς. 
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1.1.1 Γενικά. 

 

 

Η γεωργία εµφανίστηκε από τότε που ο άνθρωπος σταµάτησε να συλλέγει έτοιµες τροφές από 

διάφορα αυτοφυή φυτά και να κυνηγά διάφορα άγρια ζώα και στράφηκε στην καλλιέργεια της 

γης. Έτσι σταδιακά αποµακρύνθηκε από την νοµαδική ζωή και εγκαταστάθηκε σε συγκεκριµένο 

τόπο όπου και τον έκανε πατρίδα του. Η µεγάλη αυτή αλλαγή σύµφωνα µε την ιστορία 

τοποθετείται γύρω στο 10.000 π.χ. Αυτή η εποχή χαρακτηρίστηκε ως “γεωργική επανάσταση”. 

Έκτοτε η γεωργία άρχισε βαθµιαία να βελτιώνεται. Κατά τον 16
Ο
 αιώνα παρατηρείται µία 

αναγέννηση της γεωργίας λόγω της πείρας και κάποιας εκπαίδευσης των γεωργών σε 

συνδυασµό µε την ανάπτυξη της γεωπονικής επιστήµης. 

«Η πιο στενή έννοια της γεωργίας αναφέρεται στην καλλιέργεια της γεωργικής γης µε σκοπό 

την παραγωγή αγαθών χρήσιµων για τους ανθρώπους.» (Ζιωγανας, Χ. Μ., 2003). Πρόκειται για 

την καλλιέργεια της γης µε διάφορα καλλιεργούµενα φυτά. ∆ηλαδή τα φυτά όπου ο ίδιος ο 

άνθρωπος επιλέγει να καλλιεργήσει προκειµένου να είναι χρήσιµα για την επιβίωση του. Σε 

αυτά σπάνια περιλαµβάνονται τα αυτοφυή φυτά τα οποία φυτρώνουν και αναπτύσσονται µόνα 

τους και η µόνη συµµετοχή του ανθρώπου είναι η συγκοµιδή τους. Σε αυτά τα φυτά 

περιλαµβάνονται τα αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά τα οποία αναπτύσσονται σε άγονες 

ορεινές περιοχές. Αξίζει να σηµειωθεί πως ο άνθρωπος τα πρώτα χρόνια καλλιεργούσε κυρίως 

διάφορα είδη διατροφής. Με την πάροδο των χρόνων όµως επεκτάθηκε και στην καλλιέργεια 

και άλλων φυτών µη διατροφικής κατεύθυνσης όπως τα βαµβάκι, τον καπνό, τα κτηνοτροφικά 

φυτά κ.α. 

«Η πιο ευρεία έννοια της γεωργίας αναφέρεται στην καλλιέργεια φυτών και την εκτροφή ζώων, 

µε σκοπό την παραγωγή αγαθών χρήσιµων για την ικανοποίηση των αναγκών του ανθρώπου.» 

(Ζιωγανας, Χ. Μ., 2003). Η φυτική παραγωγή έχει προσδιοριστεί παραπάνω. Η ζωική 

παραγωγή περιλαµβάνει την εκτροφή και περιποίηση των ζώων τα οποία έχουν εξηµερωθεί και 

ελέγχονται από τον άνθρωπο. 

«Η πολύ ευρεία έννοια της γεωργίας είναι εκείνη, η οποία περιλαµβάνει τις καλλιέργειες, την 

κτηνοτροφία, τα δάση, τη θύρα και την αλιεία» (Ζιωγανας, Χ. Μ., 2003). 

Η διεθνή επιστηµονική κοινότητα ως γεωργία έχει καθιερωθεί να θεωρείται η φυτική και ζωική 

παραγωγή για τους εξής δύο λόγους: πρώτων διότι σε πολλές γεωργικές εκµεταλλεύσεις 

χρησιµοποιούνται µαζί οι κλάδοι φυτικής και ζωικής παραγωγής και δεύτερων αυτοί οι δύο 

κλάδοι είναι σε υψηλό βαθµό αλληλοεξαρτούµενοι ο ένας από τον άλλο. 
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Από την αρχή της γεωργίας και µέχρι τον 20
ο
 αιώνα η γεωργία ασκείται από τους γεωργούς και 

την οικογένεια τους µε την µορφή της κλειστής οικονοµίας. Παράγουν δηλαδή προϊόντα για τις 

δικές τους ανάγκες ή για ανταλλαγή αυτών των προϊόντων µε άλλα. Μετά από µεγάλη 

καθυστέρηση οι γεωργικές εκµεταλλεύσεις παίρνουν την µορφή της ανοιχτής οικονοµίας. Οι 

γεωργοί παράγουν προϊόντα για την αγορά. ∆ηλαδή για τους άλλους και όχι πλέον για τους 

ίδιους και τις οικογένειες τους. 

 

 

 

1.1.2 Εξέλιξη της γεωργίας στην Ελλάδα 

 

«Η Ελλάδα έχει συνολική έκταση 131.944.000 στρέµµατα. Από αυτά τα 29,5% καλλιεργούνται, 

τα 41,7% είναι βοσκοτόπια και βουνά, τα 21,4% είναι δάση και θαµνότοποι, τα 2% καλύπτονται 

από νερά-ποτάµια, λίµνες και τέλµατα και τα 5,4% ορεινές εκτάσεις.» (Live-Pedia, 2010) 

«Για πρώτη φορά φυτευτήκαν σπόροι το έτος 1410 π.Χ., άρα από τότε αρχίζει η ανάπτυξη της 

γεωργίας,   στην Ελευσίνα από τη ∆ήµητρα (την µετέπειτα ανακηρυχθείσα θεά). Αποτέλεσµα 

του γεγονότος αυτού ήταν:  

α) Να γίνουν οι πρώτες µόνιµες κατοικίες, κυρίως στα πεδινά µέρη), β) Να µπουν σύνορα. γ) 

Να δηµιουργηθούν οι πρώτοι οργανωµένοι στρατοί, για τη διαφύλαξη της σοδιάς και της γης, δ) 

Να εµφανιστούν πολιτιστικά στοιχεία - πρώτος µεγάλος πολιτισµός ο Μινωικός. ε) Να 

εµφανιστούν οι πρώτοι δούλοι στ) Να εµφανιστεί το εµπόριο,  αλλά και η εκµετάλλευση  και οι 

µεγάλοι πόλεµοι κλπ.» (Κρασσανάκης, Α.Γ., 2010) 

 

 Η Ελλάδα ήταν κατ’ εξοχήν αγροτική χώρα. Οι περισσότεροι ασχολούνταν µε την γεωργία 

αρχικά για να τρέφονται οι ίδιοι και οι οικογένειες τους. Αργότερα που οι άνθρωποι άρχισαν να 

ζουν ο ένας κοντά στον άλλο και να δηµιουργούν τα πρώτα χωριά, άρχισαν να δηµιουργούνται 

νέα επαγγέλµατα και οι αγρότες πλέον άρχισαν να φυτεύουν περισσότερα προϊόντα για να τα 

πουλήσουν στην αγορά. Έτσι σιγά-σιγά άρχισε να αναπτύσσεται η οικονοµία της Ελλάδας. 

Έτσι φτάνουµε στο 1981 όπου έχουµε την ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση ( Ε.Ε.) 

και την εφαρµογή της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. 

 

Το 2001 Στην Ελλάδα ο αγροτικός τοµέας αποτελούσε το 6,7% του Ακαθάριστου εγχώριου 

Προϊόντος. Ποσοστό το οποίο ήταν το υψηλότερο στην Ε.Ε. Το κατώτερο ποσοστό ήταν 0,6% 

για το Ην. Βασίλειο, την Σουηδία και το Λουξεµβούργο και το υψηλότερο ήταν 3,6% για την 
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Ισπανία. Ο µέσος όρος των κρατών-µελών ήταν 1,7%. Έτσι η Ε.Ε. άρχισε να δίνει πιο µεγάλη 

βαρύτητα στον αγροτικό τοµέα και στην ανάπτυξη του. 

 

«Η γεωργία παίζει ουσιαστικό ρόλο 

• Η ελληνική γεωργία παράγει το 21 % του πλούτου της χώρας (Α.Ε.Π.). 

• Απασχολεί το 23 % των εργαζοµένων (600 000 άτοµα από τα οποία το 14 % είναι µισθωτοί). 

• 3 500 000 εκτάρια γης χρησιµοποιούνται από τους αγρότες από τα οποία το 27% νοικιάζεται. 

• Υπάρχουν 821 000 εκµεταλλεύσεις, και µόνον το 0,1 % απ’ αυτές ξεπερνούν τα 100 εκτάρια. 

• Το µέγεθος, κατά µέσο όρο, των εκµεταλλεύσεων είναι 4,5 εκτάρια (ΕΕ : 18,5      

εκτάρια)."(Αποστολή Γαία, 2010) 

 

Προϊόντα Εθνική παραγωγή Σύνολο Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Τυπικά µεσογειακές παραγωγές 

 Ρύζι  220 000 τόνοι  2 400 000 τόνοι 

 Ελιές  2 227 000 τόνοι  9 724 000 τόνοι 

 Ελαιόλαδο  430 000 τόνοι . 

 Κρασί  4 000 000 εκατόλιτρα   155 000 000 εκατόλιτρα 

 Εσπεριδοειδή  1 039 000 τόνοι  8 710 000 τόνοι 

 Φρούτα  2 500 000 τόνοι  

 Φρέσκα λαχανικά   3 980 000 τόνοι  52 700 000 τόνοι 

 Βαµβάκι (ίνες)  380 000 τόνοι . 

 Καπνός  140 000 τόνοι . 

Οι µεγάλες καλλιέργειες 

 Σιτάρι  2 000 000 τόνοι  105 000 000 τόνοι 

 Καλαµπόκι  2 000 000 τόνοι  36 000 000 τόνοι 

 Κριθάρι  350 000 τόνοι  53 000 000 τόνοι 

Εκτροφείς προβάτων 

 Βοοειδή  1 000 000 κεφάλια  82 000 000 κεφάλια 

 Γιδοπρόβατα  9 000 000 κεφάλια  95 000 000 κεφάλια 

 Χοιρoειδή  1 000 000 κεφάλια  123 000 000 κεφάλια 

 Πουλερικά (κρέας)  170 000 τόνοι . 

 Μαλλί  10 000 τόνοι . 

 Αυγά  110 000 τόνοι . 



17 

 

Η ξυλεία 

 Ακατέργαστο ξύλο   1 600 000 κ.µ. . 

Η αλιεία 

 Αλιεία  150 000 τόνοι  5 975 000 τόνοι 

(Αποστολή Γαία, 2010) 

 

 

 

1.1.2.1 Η γεωργία στην Κρήτη 

 

 

Η Κρήτη είναι το µεγαλύτερο νησί της Ελλάδας. Είναι µια αγροτική περιοχή αλλά η οικονοµική 

της ανάπτυξη περιοριζόταν λόγο του ανάγλυφου της το οποίο είναι βραχώδες, της έλλειψης 

συγκέντρωσης φυσικών πόρων και της γεωργικής αποµόνωσης από την υπόλοιπη Ελλάδα. Από 

την δεκαετία το 1970 είχε αναπτυχθεί ραγδαία µε τον εκσυγχρονισµό των παραγωγικών δοµών 

και την οικονοµική υποστήριξη της Ε.Ε. 

Τα κύρια γεωργικά προϊόντα που παράγει η Κρήτη είναι: λάδι, ελιές, πορτοκάλια, σιτηρά, 

σταφίδες, πατάτες µήλα κ.α., πρώιµα κηπευτικά (αγγούρια, πιπεριές κ.τ.λ.) και µπανάνες. 

Επίσης παράγει σχεδόν τη µισή ποσότητα λαδιού της χώρας, το σύνολο σχεδόν της σουλτανίνας 

και µεγάλες ποσότητες κρασιού, φρούτων και κηπευτικών. 

Ένα µεγάλο µέρος της οικονοµίας της Κρήτης αποτελείται από τα οπωροκηπευτικά προϊόντα τα 

οποία καλλιεργούνται µέσα στα θερµοκήπια. 

 

 

 

1.1.2.2 Ιεράπετρα 

 

 

Η Ιεράπετρα είναι η νοτιότερη πολύ της Κρήτης αλλά και της Ελλάδας. Ένα µεγάλο µέρος του 

πληθυσµού της Ιεράπετρας ασχολείται µε τα θερµοκήπια. Επίσης ασχολούνται µε τις ελιές και 

τα αµπέλια. Πολλοί την αποκαλούν “Plastic City” αφού αν κοιτάξει κανείς την πόλη από ψηλά 

θα νοµίσει ότι είναι καλυµµένη ολόκληρη από πλαστικό. 

Τα ιδιαίτερα θέµατα που αντιµετωπίζει η Ελληνική Γεωργία σήµερα, είναι: 
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� Μικρός και πολυτεµαχισµένος κλήρος 

� ∆υσµενείς γεωµορφολογικές συνθήκες 

� Ανισοµερής κατανοµή µεταξύ φυτικής και ζωικής παραγωγής 

� Υψηλή εξάρτηση από επιδοτήσεις για µια σειρά αγροτικών προϊόντων 

� Περιορισµένη εφαρµογή νέας τεχνολογίας, σύγχρονων µεθόδων παραγωγής και οργάνωσης-

διοίκησης των αγροτικών εκµεταλλεύσεων 

� Χαµηλό ποσοστό αρδευόµενων εκτάσεων και ανοµοιογενής γεωγραφική χωροταξική 

διασπορά των υδατικών πόρων 

� ∆υσµενής δηµογραφική σύνθεση 

� Χαµηλό µορφωτικό επίπεδο 

� Ελλείψεις σε µηχανισµούς ενηµέρωσης, κατάρτισης, ευαισθητοποίησης του αγροτικού 

πληθυσµού γενικά και των παραγωγών ειδικά 

� Ελλείψεις σε κρίσιµες παραµέτρους για τη σύγκλιση της ποιότητας ζωής µεταξύ αστικών και 

αγροτικών περιοχών 

 

 

 

1.1.2.2.1 Ανταγωνιστικότητα 

 

 

� Χαµηλή παραγωγικότητα παρά τη συνεχή αύξηση της τα τελευταία χρόνια 

� Απουσία «επώνυµων» πιστοποιηµένων ποιοτικών προϊόντων 

� Μείωση των ιδιωτικών επενδύσεων επί σειρά ετών 

� Χαµηλός βαθµός µεταποίησης της πρωτογενούς παραγωγής 

� Χαµηλό ποσοστό παραγωγής «βιολογικών» προϊόντων παρά τους εκρηκτικούς ρυθµούς 

αύξησης της παραγωγής και ζήτησης τους τα τελευταία χρόνια 

 

 

1.1.2.2.2 Περιβάλλον  

 

 

� Πιέσεις στο δασικό πλούτο 

� Υφαλµύρωση υδάτων σε παράκτιες περιοχές 
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� Επιβάρυνση υπογείων υδάτων και εδαφών σε συγκεκριµένες περιοχές 

� Πιέσεις στη γεωργική γη από αστική και τουριστική ανάπτυξη 

� Μη άσκηση της γεωργικής δραστηριότητας ιδιαίτερα στις ορεινές περιοχές µε αποτέλεσµα          

την αλλοίωση του τοπίου 

� Άναρχη οικιστική ανάπτυξη που αλλοιώνει το αγροτικό ανθρωπογενές και φυσικό 

περιβάλλον 

(Υπουργείο Γεωργίας, 2010) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

 

 

 

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ  

 

 

 

2.1 Πρωτογενής τοµέας και θερµοκήπιο 

 

 

Ως πρωτογενής τοµέας παραγωγής ορίζεται «ο παραγωγικός τοµέας στον οποίο η παραγωγή 

προέρχεται κατ’ ευθείαν από την φύση (γεωργία, αλιεία, κτηνοτροφία)» (ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ, 2009) 

Με τον πρωτογενή τοµέα ασχολείται ένα µεγάλο τµήµα του παγκόσµιου πληθυσµού. 

Ο πρωτογενής τοµέας παραγωγής χωρίζεται στους παρακάτω συντελεστές παραγωγής: εργασία, 

γη (έδαφος), κεφάλαιο και για κάποιους και η επιχειρηµατικότητα. 

«1) Εργασία: Η καταβολή ανθρώπινης προσπάθειας, σωµατικής και πνευµατικής, για την 

παραγωγή κάποιου προϊόντος. 2) Έδαφος (ή Γη ή Φύση): Όλα τα στοιχεία του φυσικού 

περιβάλλοντος που χρησιµοποιούνται στην παραγωγή των αγαθών, π.χ. µια εδαφική έκταση που 

καλλιεργείται, ο αέρας που κινεί µια ανεµογεννήτρια, τα ορυκτά. 3) Κεφάλαιο: τα προϊόντα που 

χρησιµοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία για την παραγωγή άλλων προϊόντων. Είναι 

δηλαδή τα παραχθέντα µέσα παραγωγής, π.χ. µηχανήµατα, εργαλεία, κτίρια. Ορισµένοι 

θεωρούν σαν χωριστό παραγωγικό συντελεστή την επιχειρηµατικότητα, δηλαδή την ανθρώπινη 

ικανότητα συνδυασµού των άλλων τριών παραγωγικών συντελεστών µε σκοπό το κέρδος.» 

(ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ, 2010) 

 

«Το θερµοκήπιο είναι ένας στεγασµένος και περιφραγµένος χώρος, που σκοπό του έχει να 

προφυλάξει τα φυτά από το κρύο του χειµώνα.» (ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ, 2010) 

Το θερµοκήπιο είναι κλειστή διαφανής κατασκευή όπου ο σκελετός του είναι από ξύλο ή από 

σίδερο. Καλύπτεται από πλαστικό ή από γυαλί. Αυτό γιατί θέλουµε να δηµιουργήσουµε 

συγκεκριµένο και ελεγχόµενο περιβάλλον για την καλλιέργεια εκτός εποχής φυτών ή την 



21 

 

καλλιέργεια κάποιου είδους που δεν είναι ενδεδειγµένες οι επικρατούσες φυσικές 

περιβαλλοντικές συνθήκες. 

Με τη χρήση των θερµοκηπίων η παραγωγή των φυτών µπορεί να αυξηθεί ποσοτικά, να 

βελτιωθεί ποιοτικά και να προγραµµατιστεί χρονικά. 

 

 

 

2.1.1 Η ιστορία του θερµοκηπίου 

 

 

Από τη αρχαιότητα ο άνθρωπος ασχολήθηκε µε την καλλιέργεια των φυτών για την διατροφή 

του. Όµως το πρόβληµα του ήταν οι κλιµατολογικές συνθήκες που δεν ευνοούσαν κάθε εποχή 

για την καλλιέργεια των φυτών. Έτσι µετά από κάποια χρόνια οι Κινέζοι ήταν οι πρώτοι που 

άρχισαν να καλλιεργούν φυτά έξω από το φυσικό τους περιβάλλον. 

Στη συνέχεια ακολούθησαν οι Αιγύπτιοι, οι Πέρσες, οι Ρωµαίοι και οι Έλληνες. 

Το πρώτο θερµοκήπιο που αναφέρεται στην ιστορία κατασκευάστηκε το 42µ.Χ. όπου ο 

αυτοκράτορας Νέρων διέταξε να κατασκευαστεί µε την επίβλεψη ενός γιατρού, θερµαινόµενος 

χώρος µε υλικά τάλκη* και µίκα** µε σκοπό να χρησιµοποιηθεί το χειµώνα για την ανάπτυξη 

αγγουριών. 

 

Ο συγγραφέας London αναφέρει ότι το πρώτο συστηµατικό γυάλινο θερµοκήπιο µε την µορφή 

που έχει τώρα κατασκευάστηκε το 1611 από τον Solomon de Caus of Heidelberg για την 

προστασία των δέντρων πορτοκαλιάς από το κρύο. 

 

 

 

*Τάλκης: Είναι ένυδρο πυριτικό µαγνήσιο του τύπου Mg3H2Si4O12 ή Mg3H2(SiO3)4 ή 3MgO4SiO2H2O. Μπορεί 

να βρίσκεται σε κοκκιώδη, πεπλατυσµένη ή ινώδη µορφή.  

Στην Ελλάδα βρίσκεται µε άλλα ορυκτά στην  Άνδρο, Σίφνο, Εύβοια, Ιεράπετρα και Τήνο. 

**Μίκα ή µαρµαρυγίας: Είναι ορυκτό µονωτικό υλικό. Εξορύσσεται σε διάφορες ποιότητες και συναντάται σε καθαρή 

µορφή που είναι διαφανής ή µε προσµίξεις σε αποχρώσεις του καφέ χρώµατος. Μετά την εξόρυξη , καθαρίζεται και 

κόβεται στο πάχος και το µέγεθος που χρειάζεται για την κάθε εφαρµογή. Έχει καλές µονωτικές ιδιότητες , είναι 

άφλεκτος ,αντέχει σε κρούσεις , πιέσεις και ψηλές θερµοκρασίες. Χρησιµοποιείται στην κατασκευή : µονώσεων 

θερµαντικών αντιστάσεων , πυκνωτών ,  συλλεκτών ηλεκτρικών µηχανών , στηριγµάτων ηλ. αντιστάσεων και 

τρανζίστορ , επενδύσεως πηνίων  κλπ. 
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Στην Ελλάδα τα πρώτα θερµοκήπια κατασκευάστηκαν το 1955. Ήταν υαλόφρακτα θερµοκήπια 

για την παραγωγή καλλωπιστικών φυτών. Αργότερα άρχισαν να χρησιµοποιούν πλαστικό 

φύλλο πολυαιθυλενίου για την κάλυψη των θερµοκηπίων .Λόγο του χαµηλού κόστους και της 

ευκολίας προσαρµογής του εξαπλώθηκε σηµαντικά η κατασκευή θερµοκηπίων το 1961. 

Από τότε τα θερµοκήπια έχουν βελτιωθεί κατά πολύ και έχουν εφευρεθεί νέες τεχνικές. Η πιο 

πρόσφατη είναι η υδροπονία. Η δηµιουργία υδροπονικών θερµοκηπίων. «Υδροπονία 

χαρακτηρίζουµε την µέθοδο της καλλιέργειας φυτών πάνω σε αδρανή ανόργανα υποστρώµατα 

(εκτός εδάφους) στα οποία προστίθεται θρεπτικό διάλυµα αλλά και την µέθοδο σε σκέτο 

θρεπτικό διάλυµα (υδροκαλλιέργεια)» (Υπουργείο Εξωτερικών, 2010) 

 

 

 

2.1.2 Υδροπονικά θερµοκήπια  

 

 

Η υδροπονία έχει κάποια πλεονεκτήµατα σε σχέση µε τα άλλα θερµοκήπια. 

«Τα κύρια πλεονεκτήµατα Υδροπονικών καλλιεργειών είναι: 

4 Αύξηση, βελτίωση και πρωϊµότητα της παραγωγής  

5 Εξοικονόµηση νερού, λιπασµάτων και προστασία του περιβάλλοντος µε περιορισµό των 

χηµικών αποβλήτων 

6 Αποτελεσµατική αντιµετώπιση εδαφογενών ασθενειών χωρίς απολύµανση εδάφους µε 

βρωµιούχο µεθύλιο.  

7 Η καλλιέργεια δεν εξαρτάται από την γονιµότητα του εδάφους» 

(Υπουργείο Εξωτερικών, 2010) 

 

 

Επίσης ένα ακόµα σηµαντικό πλεονέκτηµα είναι ότι στο πιάτο του καταναλωτή φτάνουν τα 

προϊόντα απαλλαγµένα από τις ασθένειες του εδάφους, τα ζιζάνια και τα φυτοφάρµακα. Όσο 

αναφορά τα οφέλη προς το περιβάλλον είναι ότι δηµιουργούνται υγιή φυτά και το έδαφος 

καθαρίζει σιγά-σιγά λόγο της µικρότερης χρήσης φυτοφαρµάκων. 

Από τον 18
ο
 αιώνα µέχρι και τον 20

ο
 η Ιεράπετρα ήταν µια φτωχή πόλη. Το 1965 έφτασε στην 

Ιεράπετρα ο Ολλανδός γεωπόνος Πολ Κούπερς (Paul Herman Felix Kuijpers). Απ την αρχή 



23 

 

πίστεψε πως η Ιεράπετρα είναι µία πόλη η οποία είναι η πιο κατάλληλη για να χρησιµοποιήσει 

κάποιες πρωτοποριακές, για την εποχή, µεθόδους καλλιέργειας σε θερµοκήπια. Αρχικά 

συνάντησε πολλές αντιδράσεις. Αργότερα όµως, ακόµα και οι πιο δύσπιστοι ντόπιοι υιοθέτησαν 

τη µέθοδο αυτή και η καλλιέργεια οπωροκηπευτικών σε θερµοκήπια εξαπλώθηκε σε πολλά 

µέρη της Κρήτης. 

Σήµερα, η Ιεράπετρα διαθέτει τα περισσότερα θερµοκήπια στην Κρήτη,  που αποτελούν τον πιο 

σηµαντικό πόρο εισοδηµάτων για την πόλη.  

Το πρώτο είδος που καλλιεργήθηκε µέσα στα θερµοκήπια είναι το αγγούρι διότι πίστευαν πως 

οι ντοµάτες δεν είχαν την ανάγκη του θερµοκηπίου. 

∆εν είναι τυχαίο που η Ιεράπετρα έχει τις περισσότερες θερµοκηπιακές καλλιέργειες. Αυτό 

οφείλετε στο ότι: 

1. ∆εν µαστίζεται από πολύ ισχυρούς ανέµους 

2. Έχει αυξηµένη ηλιοφάνεια 

3. Η θερµοκρασίες το χειµώνα δεν είναι πολύ χαµηλές 

4. ∆εν συµβαίνουν ποτέ παγετοί 

5. Πέφτει σπάνια χαλάζι το οποίο καταστρέφει τα υλικά κάλυψης. 

 

Τα συνήθη φυτά που φυτεύονται στα θερµοκήπια είναι τα οπωροκηπευτικά. Αυτά είναι: 

ντοµάτα, αγγούρι, πιπεριά, κολοκύθι, πιπεριά κέρατο, µελιτζάνα, φασόλι, καυτερή πιπεριά, 

λάχανο και πεπόνι. 

 

 

 

2.2 Οπωροκηπευτικά 

 

 

Τα οπωροκηπευτικά προϊόντα είναι φυτά τα οποία µετά την ανάπτυξη τους συλλέγονται και 

καταναλώνονται από τον άνθρωπο. Παράγονται τους θερµούς µήνες αλλά µέσα στα θερµοκήπια 

µπορούµε να έχουµε οπωροκηπευτικά όλο το χρόνο. 

Η καλλιέργεια τον οπωροκηπευτικών είχε αρχίσει από την αρχαιότητα. Από ανασκαφές έχουν 

βρεθεί υπολείµµατα φυτών, σπόρων, καθώς και παραστάσεις µε κηπευτικά. 

Τα κηπευτικά είναι µια αρκετά µεγάλη κατηγορία ποωδών φυτών, κατά το πλείστον 
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µονοετών αλλά και πολυετών. Οι αρχαίοι συγγραφείς δίνουν λεπτοµερείς περιγραφές για τις 

ποικιλίες, την καλλιέργεια τους, την χρησιµότητα τους σαν είδη διατροφής και επίσης των 

φαρµακευτικών ιδιοτήτων τους. 

Αρχικά ο αριθµός τους ήταν περιορισµένος αλλά τα τελευταία 60 χρόνια η παραγωγή τους 

αυξήθηκε ραγδαία. Αυτό οφείλεται στα βελτιωµένα µέσα παραγωγής, στην διατήρηση και 

διακίνηση, τους στην γενετική βελτίωση των λαχανικών, στην εκπαίδευση επιστηµόνων 

γεωπόνων, καθώς επίσης και στην ενηµέρωση του πληθυσµού για την σηµασία των κηπευτικών 

στην διατροφή τους. 

«Τα κηπευτικά καλλιεργούνται είτε υπαίθρια (π.χ. σπαράγγι, παντζάρια κλπ), είτε σε 

θερµοκήπια (π.χ. κολοκυθάκια, ντοµάτες, αγγούρια κλπ.) είτε υπό χαµηλή κάλυψη 

(π.χ. µελιτζάνες, πιπεριές, µαρούλια, πεπόνια κλπ.). 

Στη χώρα µας, η συνολικά καλλιεργούµενη έκταση, µε κηπευτικά, ανέρχεται περίπου 

σε 1.820.000 στρέµµατα που αντιπροσωπεύουν το 5,2% του συνόλου των 

καλλιεργούµενων εκτάσεων. Από αυτά τα 60.000 στρέµµατα περίπου καλλιεργούνται 

στα θερµοκήπια (υπολογίζεται ότι το 50% των θερµοκηπίων βρίσκονται στην Κρήτη) 

ως πρώτη και δεύτερη καλλιέργεια και τα 70.000 στρέµµατα περίπου σαν χαµηλή 

κάλυψη.»  (ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ, ΓΡΑΦΕΙΟ ΓΕΝΙΚΟΥ  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ, 2010). 

Τα κηπευτικά είναι τα σπουδαιότερα και σηµαντικότερα καλλιεργούµενα φυτά διότι αποτελούν 

βασικό είδος της διατροφής του ανθρώπου. Η ύπαρξη νωπών κηπευτικών όλες τις εποχές του 

χρόνου οφείλεται κατά κύριο λόγο στην βελτίωση του βιοτικού επιπέδου του ανθρώπου και 

στην αλλαγή των διατροφικών του συνηθειών.  

Η συνήθεις µορφές κατανάλωσης των κηπευτικών είναι σαν: 

� Φρέσκα σε σαλάτες 

� Κονσερβοποιηµένα 

� Κατεψυγµένα 

� Αποξηραµένα 

 

Το εµπόριο των οπωροκηπευτικών στο σύνολο των ευρωπαϊκών χωρών, πραγµατοποιείται 

µέσω των Οργανώσεων Παραγωγών. Αν και οι Οργανώσεις Παραγωγών αποτελούν το κύριο 

κοµµάτι του τοµέα παρουσιάζεται µια έντονη διαφοροποίηση στην οργάνωση του ανάµεσα στις 

χώρες του Βορρά και του Νότου. Η σπουδαιότερη οργάνωση του τοµέα παρατηρείται στο 

Βέλγιο και στις Κάτω Χώρες (80%) και η χαµηλότερης σπουδαιότητας οργάνωση παρατηρείται 

στην Πορτογαλία κι στην Ελλάδα (αντιστοίχως 5% και 13%). 
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2.2.1 Προβλήµατα τοµέα κηπευτικών στην Ελλάδα 

 

 

Τα κυριότερα προβλήµατα του τοµέα των κηπευτικών συνοψίζονται στα κάτωθι: 

� Το µικρό µέγεθος των Ελληνικών εξαγωγικών επιχειρήσεων. 

� Υψηλό κόστος θέρµανσης θερµοκηπίων  

� Αυξηµένο κόστος εισροών (φυτοφάρµακα, λιπάσµατα, σπόροι κλπ.). 

� Μικρός αριθµός Οργανώσεων Παραγωγών νωπών κηπευτικών προϊόντων. 

� Μεγάλο άνοιγµα των τιµών των παραγωγών µε τις τιµές στον καταναλωτή. 

� Ευπαθή προϊόντα στις καιρικές συνθήκες και στις συνθήκες συντήρησης. 

� Ισχυρός ανταγωνισµός από την παγκόσµια αγορά. 

� ∆ιακίνηση των κηπευτικών στην εσωτερική αγορά εντός παλεττοκιβωτίων και κλουβών 

χωρίς σήµανση 

και χωρίς να έχουν επεξεργασθεί σε συσκευαστήρια (αδυναµία εφαρµογής 

κανόνων τυποποίησης, συσκευασίας και ποιότητας). 

� Έλλειψη οργάνωσης και συντονισµού αρµόδιων φορέων για θέµατα όπως η 

διάθεση των προϊόντων, ο προσανατολισµός της παραγωγής, κλπ. 

 

 

 

2.2.2 Προοπτικές τοµέα κηπευτικών στην Ελλάδα 

 

 

Oι ευκαιρίες και προοπτικές ανάπτυξης του τοµέα συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

� ∆υνατότητα διεύρυνσης της εµπορικής περιόδου και αύξηση των εξαγωγών 

ποιοτικών προϊόντων µέσω της εφαρµογής καλλιεργητικών προγραµµάτων και 

τη δηµιουργία ζωνών καλλιέργειας ανά προϊόν και περιφέρεια. 

� Ευκαιρίες καλλιέργειας και καλύτερης διάθεσης της παραγωγής βιολογικών 

προϊόντων, λόγω της αυξηµένης ζήτησης τους από την εγχώρια, κοινοτική 

αλλά και διεθνή αγορά. 

� Προοπτική εδραίωσης των προϊόντων µας στις δυτικές αγορές βασιζόµενοι στην 

ποιότητα και στην παραγωγή νέων προϊόντων που έχουν ζήτηση. 

� Αξιοποιώντας τις ευνοϊκές κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούν στη χώρα 

µας, υφίσταται η προοπτική επέκτασης των υπαίθριων αλλά και των 
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θερµοκηπιακών καλλιεργειών κηπευτικών προϊόντων. 

� Βάσει της νέας Κοινής Οργάνωσης Αγοράς (Κ.Ο.Α), παρέχονται κίνητρα για την καλύτερη 

λειτουργία των Οργανώσεων Παραγωγών σαν κυρίαρχη κινητήρια δύναµη του τοµέα και 

δυνατότητα δράσεων µέσω αυτών, σχετικών µε την προστασία του 

περιβάλλοντος. 

� Αύξηση της κατανάλωσης των οπωροκηπευτικών λόγω εφαρµογής της νέας 

Κ.Ο.Α και των σύγχρονων διατροφικών συνηθειών. 

� Τα πλεονεκτήµατα και η δυναµική που προδιαγράφονται από την εφαρµογή της 

νέας Κ.Ο.Α είναι: 

1. να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα του τοµέα των οπωροκηπευτικών και ο 

προσανατολισµός του προς την αγορά, τόσο της Κοινότητας όσο και του 

εξωτερικού 

2. να περιοριστούν, οι λόγω των κρίσεων διακυµάνσεις του εισοδήµατος των 

παραγωγών οπωροκηπευτικών 

3. να συνεχιστούν οι προσπάθειες που καταβάλλονται ήδη στον τοµέα για τη 

διαφύλαξη και την προστασία του περιβάλλοντος 

4. να απλοποιηθούν και αν είναι δυνατόν να περιοριστούν οι διοικητικές 

διατυπώσεις για όλους τους ενδιαφερόµενους.” 

(ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ, ΓΡΑΦΕΙΟ ΓΕΝΙΚΟΥ 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ, 2010). 

 

Μετά από αρκετά χρόνια από την αρχή της καλλιέργειας των φυτών εµφανίζονται οι µεγάλες 

τεχνολογικές, κοινωνικές και οικονοµικές αλλαγές. Αυτή η εξέλιξη άλλαξε δραµατικά πολλούς 

τοµείς της οικονοµίας. Ένας εξ’ αυτών ήταν οι καλλιέργειες των φυτών. Αυτό γιατί η 

αστικοποίηση που δηµιουργήθηκε έφερε µεγάλα περιβαλλοντικά προβλήµατα. Έτσι η 

καλλιέργειες άλλαξαν και άρχισαν να γίνονται βιολογικές. Οι πρώτες προσπάθειες βιολογικής 

καλλιέργειας εµφανίζονται στην Ελλάδα στις αρχές της δεκαετίας του '80. Ξεκίνησε από 

παραγωγούς που είχαν ευαισθησία σε θέµατα του περιβάλλοντος ή και της υγιεινής διατροφής. 

Αρχικά οι καλλιέργειες αυτές προορίζονται για αυτοκατανάλωση και σπανιότερα για πώληση. 

 

 

 

 

 

 



27 

 

2.3 Βιολογική γεωργία 

 

 

«Με τον όρο βιολογική ή οικολογική γεωργία εννοούµε την ήπια, φιλική προς το 

περιβάλλον γεωργία, η οποία δε χρησιµοποιεί χηµικά φυτοφάρµακα και λιπάσµατα.» 

(Βιοκαλλιέργειες, 2010). 

 

Με ην βιολογική καλλιέργεια επιτυγχάνουµε: 

� τη διατήρηση της γονιµότητας του εδάφους και την επαρκή θρέψη των φυτών, 

� τον έλεγχο των εχθρών, ασθενειών και ζιζανίων των καλλιεργειών. Οι βιοκαλλιεργητές 

επιτυγχάνουν τα παραπάνω χωρίς να χρειάζεται να καταφεύγουν  

στα συνθετικά χηµικά φυτοφάρµακα και λιπάσµατα. 

 

 

 

2.4 Κηπευτικά Ιεράπετρας 

 

 

Η Ιεράπετρα είναι στενά συνδεδεµένη µε την καλλιέργεια των εκτός εποχής κηπευτικών. Είναι 

η πιο σηµαντική πηγή εισοδήµατος για τους κατοίκους της περιοχής. Χαρακτηρίζεται η πιο 

πλούσια περιοχή της Ελλάδας. Η καλλιέργεια των οπωροκηπευτικών ξεκίνησε στα µέσα της 

δεκαετίας του ’30. Οι πρώτοι καλλιεργητές ήταν οι  πρόσφυγες από την Μικρά Ασία και στην 

συνέχεια ακολούθησαν και οι ντόπιοι. Αρχικά ξεκίνησαν µε την καλλιέργεια της ντοµάτας. Η 

καλλιέργεια ξεκινούσε στα τέλη Οκτωβρίου και τελείωνε τον Απρίλιο µε την συγκοµιδή. Το 

µεγάλο άλµα έγινε στις αρχές της δεκαετίας του ΄50. Την δεκαετία εκείνη  δηµιουργήθηκε η 

ανάγκη κάλυψης των καλλιεργειών λόγο των κακών καιρικών συνθηκών. Έτσι στα µέσα της 

δεκαετίας το ’50 και συγκεκριµένα το 1956 δηµιουργήθηκε το πρώτο θερµοκήπιο.  

Η Ιεράπετρα είναι γνωστή σε όλη την Ελλάδα για τις ντοµάτες της. Έτσι οι περισσότεροι 

παραγωγοί έχουν πιστοποιήσει τις ντοµάτες αλλά και γενικότερα τα κηπευτικά προϊόντα τους. 

Έτσι ο καταναλωτής αλλά και το κράτος γνωρίζουν ότι είναι διασφαλισµένη η ποιότητα τους. 

 

Η άσκηση της γεωργίας από την αρχή σχεδόν της εµφάνισης της γίνεται µε την µορφή της 

συµβατικής γεωργίας χρησιµοποιώντας αλόγιστα τους φυσικούς πόρους, µεγάλες ποσότητες 

φυτοφαρµάκων και λιπασµάτων και βελτιωµένες ποικιλίες. Η Ε.Ε. µέχρι και πριν λίγα χρόνια 
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ενθάρρυνε την ποσοτική παραγωγή αγροτικών προϊόντων µε διάφορες επιδοτήσεις στους 

παραγωγούς δηµιουργώντας µε αυτόν των τρόπο πολλά προβλήµατα. Αυτή η συµπεριφορά των 

παραγωγών αλλά και έµµεσα της Ε.Ε. είχε σαν αποτέλεσµα την αδυναµία της παραγωγικότητας 

του εδάφους, στην καταστροφή της άγριας ζωής, στην εµφάνιση τοξικών καταλοίπων στα 

υπόγεια ύδατα και στα χηµικά υπολείµµατα στα αγροτικά προϊόντα, στην επιβάρυνση της 

υγείας των παραγωγών αλλά και των καταναλωτών. 

Μετά από όλα αυτά τα καταστροφικά γεγονότα η Ε.Ε. αποφασίζει την επιτακτική ανάγκη 

ασφαλούς και υγιεινής παραγωγής αγροτικών προϊόντων. 

Η Ε.Ε. µε την αναθεώρησης της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) ενθαρρύνει πλέον τους 

παραγωγούς να παράγουν προϊόντα υψηλής ποιότητας που να ικανοποιούν τις ανάγκες των 

καταναλωτών και να σέβονται το περιβάλλον.  

Πλέων µία από τις βασικές επιδιώξεις της Ε.Ε. είναι η εφαρµογή εναλλακτικών και καινοτόµων 

µορφών γεωργίας, όπως είναι η παραγωγή πιστοποιηµένων προϊόντων ποιότητας. Με τον τρόπο 

αυτό η Ε.Ε. επιδιώκει την παραγωγή ανταγωνιστικών προϊόντων στις διεθνής αγορές. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

 

 

 

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ 

 

 

 

3.1 Πιστοποίηση στον πρωτογενή τοµέα 

 

 

«Στην Ελλάδα εφαρµόζονται επίσηµα δύο συστήµατα ποιότητας που αφορούν την γεωργική 

παραγωγή.  

Το πρώτο είναι το Σύστηµα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης  το οποίο εφαρµόζεται σύµφωνα µε το 

πρότυπο AGRO 2.1 & 2.2 του Οργανισµού Πιστοποίησης και Επίβλεψης Γεωργικών 

Προϊόντων ΟΠΕΓΕΠ και αφορά τη πιστοποίηση του συστήµατος παραγωγής των γεωργικών 

προϊόντων. 

“Με τον όρο Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση Καλλιεργειών εννοούµε τον καλύτερο συνδυασµό 

βιολογικών, καλλιεργητικών και χηµικών µεθόδων καταπολέµησης των εχθρών και ασθενειών 

της καλλιέργειας, µε στόχο την παραγωγή ασφαλών προϊόντων για τον καταναλωτή. Μία από 

τις κυριότερες αρχές της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης είναι η ελαχιστοποίηση των εισροών 

δηλαδή των φυτοφαρµάκων και λιπασµάτων, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται το οικονοµικότερο 

δυνατό αποτέλεσµα µε την ελάχιστη δυνατή περιβαλλοντική επιβάρυνση.» 

(Καλτσής, Ι., & Τσίνας, ∆., 2005). 

 

«Το δεύτερο σύστηµα αφορά την παραγωγή προϊόντων σύµφωνα µε το ευρωπαϊκό πρωτόκολλο 

GLOBALGAP. Η GLOBALGAP είναι ένας φορέας ιδιωτικού τοµέα ο οποίος θέτει εθελοντικά 

πρότυπα για την πιστοποίηση των αγροτικών προϊόντων σε όλο τον κόσµο. Ο σκοπός είναι η 

εγκαθίδρυση  ΕΝΟΣ προτύπου για την Ορθή Γεωργική Πρακτική (Ο.Γ.Π.) µε ξεχωριστές 

εφαρµογές ανά προϊόν ικανό να ταιριάζει στην παγκόσµια γεωργία. 

Η GLOBALGAP είναι ένα πρότυπο φάρµας αποκλειστικά, που σηµαίνει ότι το πιστοποιητικό 

καλύπτει τη διεργασία του πιστοποιηµένου προϊόντος από τις εισροές στη φάρµα όπως η 

ζωοτροφή ή τα σποριόφυτα και όλες τις δραστηριότητες της φάρµας  µέχρι το προϊόν να φύγει 
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από τη φάρµα. Η GLOBALGAP είναι µία διεπιχειρησιακή (business-to-business) σήµανση και 

συνεπώς δε γίνεται ορατή στους καταναλωτές.» (GLOBALGAP, 2009). 

 

 

 

3.1.1 Περιγραφή Συστηµάτων Ποιότητας πρωτογενούς παραγωγής 

 

 

 

3.1.1.1 Agro 2.1 και 2.2 

 

 

Η Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση έχει ως στόχο το σεβασµό προς το περιβάλλον, την παραγωγή 

ασφαλών και υψηλής ποιότητας προϊόντων, την ασφάλεια των εργαζοµένων, την 

ιχνηλασιµότητα και την εφαρµογή φιλοπεριβαλλοντικών δράσεων. 

 

 

 

3.1.1.1.1 Πρότυπο AGRO 2.1 

 

 

Η εφαρµογή της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης µπορεί να γίνεται σε ατοµικό επίπεδο από 

µεµονωµένους παραγωγούς, είναι όµως προτιµότερο να πραγµατοποιείται µε τη σύµπραξη 

µικρών γεωργικών εκµεταλλεύσεων µε τη µορφή κοινοπραξίας. Και οι δύο περιπτώσεις 

προϋποθέτουν την επιστηµονική υποστήριξη και παρακολούθηση από επιβλέποντα τεχνικό 

σύµβουλο. 

Το πρότυπο AGRO 2.1 περιλαµβάνει τις γενικές απαιτήσεις που µπορούν να επιθεωρηθούν, µε 

σκοπό των πιστοποίηση του Συστήµατος Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης. Έχει εφαρµογή σε κάθε 

γεωργική εκµετάλλευση ανεξάρτητα από το είδος των γεωργικών προϊόντων που παράγει. Βάση 

εκκίνησης αποτελεί η ικανοποίηση των νοµικών απαιτήσεων ενώ οι λοιπές απαιτήσεις µπορούν 

να αποτελέσουν στόχους για τη συνεχή βελτίωση. 
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3.1.1.1.2 Πρότυπο AGRO 2.2 

 

 

Το πρότυπο AGRO 2-2 περιλαµβάνει τις νοµικές και τεχνικές απαιτήσεις του Συστήµατος της 

Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης, που συνοδεύουν το πρότυπο AGRO 2-1. Σκοπός του είναι να 

συµπεριλάβει σε ένα κείµενο την ορθή θέση, σύµφωνα µε την τρέχουσα επιστηµονική γνώση, 

ως προς το σύνολο των δραστηριοτήτων της γεωργικής εκµετάλλευσης, ώστε αφενός µεν να 

παράγονται ασφαλή και ποιοτικά προϊόντα, αφετέρου δε να επιτυγχάνεται η άριστη διαχείριση 

του περιβάλλοντος.  

Η γεωργική εκµετάλλευση που επιθυµεί να εφαρµόσει ολοκληρωµένη διαχείριση: 

1. Υποχρεούται να εφαρµόζει τις νοµικές απαιτήσεις.  

2. Πρέπει να συµµορφώνεται µε τις κύριες απαιτήσεις του Συστήµατος και τις πολύ σοβαρές 

τεχνικές απαιτήσεις 

3. Συνιστάται να εφαρµόζει κατ’ επιλογή της µέτρα, τα οποία κρίνει πρόσφορα για την 

υλοποίηση της συνεχούς βελτίωσης που αποτελεί την πιο καίρια απαίτηση του Συστήµατος της 

Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης. 

Η εφαρµογή ενός Συστήµατος Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης σύµφωνα µε τα πρότυπα AGRO 2-

1 & 2-2, προϋποθέτει την ορθολογική χρήση φυτοφαρµάκων και λιπασµάτων µε άµεσα 

φιλοπεριβαλλοντικά αποτελέσµατα.» 

(Priority business intelligence, 2010). 

 

 

 

3.1.1.2 GLOBALGAP 

 

 

«Η GLOBALGAP είναι ένα µοναδικό ολοκληρωµένο πρότυπο µε εφαρµογές κατά ενότητες για 

διαφορετικές οµάδες προϊόντος, που εκτείνεται από την παραγωγή φυτών και ζωικού κεφαλαίου 

έως την παραγωγή πολλαπλασιαστικού υλικού φυτών και σύνθετων ζωοτροφών.   

Το πρότυπο χρησιµεύει ως παγκόσµιο σύστηµα αναφοράς για άλλα υπάρχοντα συστήµατα και 

µπορεί επίσης εύκολα και άµεσα να εφαρµοστεί από όλα τα µέρη του πρωτογενούς τοµέα 

τροφίµων. Με άλλα λόγια: η GLOBALGAP λειτουργεί όπως ένα δορυφορικό σύστηµα 

πλοήγησης. Εφοδιάζει τα µέλη µε µια αξιόπιστη εργαλειοθήκη, η οποία επιτρέπει σε κάθε 
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εταίρο στην αλυσίδα εφοδιασµού να τοποθετηθεί στην παγκόσµια αγορά µε σεβασµό στις 

απαιτήσεις του καταναλωτή.» (GLOBALGAP, 2009). 

 

«H εφαρµογή των παραπάνω προτύπων βασίζεται στις εξής αρχές:  

1. Προστασία του καταναλωτή και της δηµόσιας υγείας  

• τεκµηριωµένο σύστηµα παραγωγής (οδηγίες-καταγραφές εφαρµογής)  

• αποτελέσµατα εργαστηριακών αναλύσεων χηµικών υπολειµµάτων  

• κωδικοποίηση του τελικού προϊόντος που παραπέµπει στον παραγωγό, το αγροτεµάχιο και τον 

τρόπο παραγωγής του προϊόντος  

 

2. Προστασία του περιβάλλοντος από την µείωση των εισροών  

• ορθολογική εφαρµογή φυτοφαρµάκων και λιπασµάτων µε συγκεκριµένες ποσότητες χωρίς να 

γίνεται υπέρβαση των µέγιστων επιτρεπόµενων ορίων για την περιοχή  

• εκπαίδευση του παραγωγού για τον τρόπο καταστροφής των κενών δοχείων φυτοφαρµάκων, 

τον τρόπο έκπλυσης του ψεκαστικού µηχανήµατος, την ορθή αποθήκευση των 

φυτοπροστατευτικών σκευασµάτων κ.ο.κ.  

• θέσπιση συγκεκριµένων σκοπών και στόχων για τη προστασία του περιβάλλοντος  

• µείωση εισροών που προέρχονται από την ορθή εφαρµογή του συστήµατος  

 

3. Προστασία της υγείας του παραγωγού  

• χρήση προστατευτικού ρουχισµού και εξοπλισµού κατά τη διάρκεια των φυτοπροστατευτικών 

επεµβάσεων  

• εκπαίδευση στην ορθή χρήση των φυτοπροστατευτικών σκευασµάτων  

• δηµιουργία αποθηκευτικών χώρων που να πληρούν τις προδιαγραφές ασφάλειας για την 

αποθήκευση φυτοπροστατευτικών προϊόντων» 

(Καλτσής, Ι., & Τσίνας, ∆., 2005). 

 

Οι Ελάχιστες Απαιτήσεις για Πιστοποίηση Παραγωγού κατά GLOBALGAP είναι οι παρακάτω: 

� Τεκµηριωµένη απόδειξη εσωτερικής αυτοαξιολόγησης ανά έτος σύµφωνα µε το πρότυπο 

(λίστες AF, CB, FV). Πρέπει να είναι συµπληρωµένες και µε παρατηρήσεις κατά την 

επιθεώρηση του φορέα. 

� Γραπτή εκτίµηση επικινδυνότητας για ασφαλείς και υγιεινές συνθήκες εργασίας. Η εκτίµηση 

συνεκτιµά την πιθανότητα και την σοβαρότητα. Από αυτή προκύπτουν η γραπτή πολιτική για 
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την υγεία, την ασφάλεια και την υγιεινή και οι διαδικασίες ατυχήµατος, επειγόντων 

καταστάσεων και διαδικασίες υγιεινής. 

� Αρχείο εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων µε αποδεικτικό παρακολούθησης 

� Τεκµηριωµένη διαδικασία ανάκλησης 

� Εκτίµηση επικινδυνότητας για ρύπανση του νερού άρδευσης 

� Τεκµηριωµένη απόδειξη που δείχνει συµµόρφωση µε διαδικασίες δειγµατοληψίας 

� Αποτελέσµατα ετήσιας ανάλυσης υπολείµµατος φυτοπροστατευτικών 

� Κατάλογος µε πρόσφατα MRL 

� Τεκµηριωµένη και αναθεωρηµένη ετησίως ανάλυση επικινδυνότητας για τη διεργασία της 

συγκοµιδής και της µεταφοράς προς τη φάρµα 

� ∆ιαδικασίες υγιεινής που προκύπτουν από την ανάλυση 

 

Βασικές διαδικασίες που επίσης θα πρέπει να έχουν αναπτυχθεί και να τεκµηριώνονται κατά τον 

έλεγχο µιας οµάδας παραγωγών για πιστοποίηση θα πρέπει να είναι: Ιχνηλασιµότητα, Έλεγχος 

εγγράφων, Εσωτερικός έλεγχος – επιθεωρήσεις, ∆ιορθωτικές ενέργειες – µη συµµορφώσεις, 

Εξοπλισµός (συντήρηση, βαθµονόµηση), Προµήθειες (σπόροι, φυτά, λιπάσµατα, 

φυτοπροστατευτικά), Χειρισµός παραπόνων, Εκπαίδευση, Οδηγίες Εργασίας. Τα κέρδη που 

µπορεί να έχει ο παραγωγός κάνοντας πιστοποίηση µε GLOBALGAP αφορούν την διασφάλιση 

της ικανοποίησης των απαιτήσεων των αγοραστών – καταναλωτών και την εξασφάλιση αγοράς 

και καλύτερης τιµής. Είναι γεγονός ότι µη πιστοποιηµένα προϊόντα αδυνατούν να εξαχθούν σε 

Ευρωπαϊκές χώρες. Η έλλειψη της πιστοποίησης αδυνατεί να αποδείξει τη συµβατότητα των 

προϊόντων µε τις απαιτήσεις του προτύπου, πελάτη, και καταναλωτή και υποδηλώνει ότι ο 

παραγωγός φαίνεται να αδιαφορεί για τις ανησυχίες του καταναλωτή ως προς την ασφάλεια των 

τροφίµων, όσο και για το περιβάλλον του. 

 

 

 

3.1.2 Πλεονεκτήµατα από την εφαρµογή των Συστηµάτων Ποιότητας 

 

 

Η εφαρµογή των Συστηµάτων Ποιότητας παρουσιάζει µια σειρά από πλεονεκτήµατα για τον 

παραγωγό, για τον τυποποιητή – µεταποιητή, και φυσικά για τον τελικό καταναλωτή. 
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Παρακάτω αναφέρονται επιγραµµατικά τα πλεονεκτήµατα και τα οφέλη της εφαρµογής των 

συστηµάτων ποιότητας. 

 

α. παραγωγός 

 

- Μείωση των χρησιµοποιούµενων φυτοφαρµάκων και λιπασµάτων στην καλλιέργεια. 

- Οργάνωση των παραγωγών, συνεχή εκπαίδευση, ενηµέρωση και επώνυµη αναγνώριση 

γεωργικής εκµετάλλευσης. 

- ∆ηµιουργία ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος στο παραγόµενο προϊόν. 

- ∆ιασφάλιση της παραγωγής από φορέα πιστοποίησης 

- ∆ιασφάλιση των επιδοτήσεων από την Ε.Ε.  

 

 

β. τυποποιητής- µεταποιητής 

 

- Αγορά πιστοποιηµένων γεωργικών προϊόντων 

- Τα προϊόντα είναι ιχνηλάσιµα-κωδικοποιηµένα 

- Για να περάσει από εµπορικές προδιαγραφές που είναι απαιτούµενες από την αγορά µπορεί να 

χρησιµοποιήσει το σύστηµα ποιότητας της εκµετάλλευσης. 

- Η χρησιµοποίηση πιστοποιηµένων προϊόντων ως πρώτη ύλη δηµιουργεί ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα και έτσι είναι πιο εύκολα να εισέλθει σε νέες αγορές. 

 

 

γ. καταναλωτής 

 

Για τον καταναλωτή το µοναδικό αλλά και πιο σηµαντικό όφελος είναι ότι αγοράζει ασφαλές 

προϊόντα χωρίς φυτοφάρµακα και λιπάσµατα. Του δίνεται η δυνατότητα µέσω της 

ιχνηλασιµότητας να αναγνωρίζει τον τόπο προέλευσης του προϊόντος και να είναι σίγουρος ότι 

το προϊόν το οποίο καταναλώνει είναι πιστοποιηµένο και έχει παραχθεί µε τρόπο φιλικό προς το 

περιβάλλον. 

 

Για τον καταναλωτή είναι πάρα πολύ σηµαντικά τα πιστοποιηµένα κηπευτικά διότι του 

παρέχουν την δυνατότητα να γνωρίζει την προέλευση αλλά και τον τόπο παραγωγής των 

οπωροκηπευτικών που αγοράζει.  
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Επίσης οι καταναλωτές προτιµούν λαχανικά ελληνικά, φρέσκα, ασφαλή, συσκευασµένα και µε 

σήµα ποιότητας. Ζητούν να υπάρχει µια ετικέτα στην οποία να αναφέρονται οι πληροφορίες 

παραγωγής. 

 

 

 

 

3.1.3 Το παρόν και το µέλλον της πιστοποίησης 

 

 

Αυτή τη στιγµή στην Ελλάδα η διαδικασία πιστοποίησης των γεωργικών προϊόντων υστερεί στο 

κοµµάτι του marketing δηλαδή της προώθησης και της διαφήµισης. Αυτό γιατί η ελληνική 

αγορά δεν µπορεί ακόµα να διαχωρίσει τα πιστοποιηµένα προϊόντα από τα προϊόντα συµβατικής 

καλλιέργειας. Το µόνιµο παράπονο των παραγωγών είναι ότι τα πιστοποιηµένα προϊόντα 

δίνονται για τυποποίηση και αναµιγνύονται µε τα προϊόντα συµβατικής καλλιέργειας και δεν 

απολαµβάνουν τις καλύτερες τιµές από τα ιχνηλάσιµα προϊόντα τους. 

Φυσικά το πρόβληµα δεν περιορίζεται σε ένα µόνο κλάδο της παραγωγικής διαδικασίας. Το 

µεγαλύτερο πρόβληµα είναι στο κοµµάτι της ενηµέρωσης. Υπάρχει πλήρης έλλειψη 

ενηµέρωσης των καταναλωτών για τα πιστοποιηµένα προϊόντα και τα οφέλη τους. Όταν 

καταλάβουν την σπουδαιότητα τους τότε θα δώσουν ένα ισχυρό µήνυµα στους άµεσα 

εµπλεκόµενους. 

Για να γίνουν όλα αυτά εφικτά θα πρέπει να υπάρχει µια ενιαία σήµανση για τα πιστοποιηµένα 

προϊόντα έτσι ώστε όταν το βλέπει ο καταναλωτής να το αναγνωρίζει αµέσως.. Επίσης θα 

πρέπει το κράτος να βοηθήσει στην προώθηση των πιστοποιηµένων κηπευτικών έτσι ώστε να τα 

εµπιστεύεται πιο εύκολα ο καταναλωτής. 

Με αυτόν τον τρόπο θα είναι σίγουροι και οι καταναλωτές αλλά και το κράτος ότι 

διασφαλίζεται η υγεία των καταναλωτών και η προστασία του περιβάλλοντος. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

 

 

 

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 

 

4.1 Εισαγωγή 

 

 

Σκοπός µίας έρευνας είναι ο εντοπισµός συγκεκριµένων καταστάσεων, η διεξαγωγή 

συµπερασµάτων και προτάσεων και µέσω αυτών των αποτελεσµάτων είναι η εξεύρεση λύσεων 

για τον εντοπισµό προβληµάτων και την επίλυση τους. 

Είναι λοιπόν αναγκαίο να χρησιµοποιήσουµε συγκεκριµένη µεθοδολογία έρευνας για την ορθή 

επιλογή εξεύρεσης λύσης 

 

Στο κεφάλαιο αυτό θα παρουσιαστούν ο καθορισµός ερευνητικού στόχου, ο καθορισµός 

ερευνητικού στόχου, το είδος της έρευνας, ο περιορισµός της έρευνας, η µέθοδος συλλογής 

στοιχείων, ο σχεδιασµός των ερωτηµατολογίων, η επεξεργασία των ερωτηµατολογίων, η 

κωδικοποίηση και ο πληθυσµός της έρευνας. 

 

 

 

4.2 Καθορισµός Ερευνητικού Σκοπού 

 

 

Σκοπός της έρευνας αυτής είναι η διερεύνηση των απόψεων και της κατάστασης που επικρατεί 

στην ευρύτερη περιοχή της Ιεράπετρας που αφορά την πιστοποίηση των οπωροκηπευτικών 

κατά πόσο αυτή εφαρµόζεται και  πόσο ορθά από τους παραγωγούς σύµφωνα µε τους κανόνες 

της αγοράς, τα χαρακτηριστικά των πιστοποιηµένων προϊόντων, τα φυτοφάρµακα, την συµβολή 
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του κράτους και την Ευρωπαϊκής Ένωσης και τέλος τις προτάσεις τους για την αναβάθµιση του 

τοµέα.  

 

 

 

4.3 Καθορισµός Ερευνητικού Στόχου 

  

 

Για την επίτευξη του παραπάνω σκοπού έπρεπε να τεθούν κάποιοι συγκεκριµένοι στόχοι ώστε 

µε τα αποτελέσµατα να µπορούν να βοηθήσουν στην εύρεση ορθών αποτελεσµάτων αλλά και 

λύσεων σε όποιο πρόβληµα εντοπιστεί. 

 

Σε αυτήν την πτυχιακή εργασία στόχος των αποτελεσµάτων της έρευνας είναι να ερευνηθούν: 

Α. Η πιστοποίηση των οπωροκηπευτικών 

Β. Πόσο εφαρµόζεται η πιστοποίηση από τους παραγωγούς 

Γ. Πόσο ορθά εφαρµόζεται η πιστοποίηση σύµφωνα µε τους κανόνες της αγοράς 

∆. Τα χαρακτηριστικά των πιστοποιηµένων προϊόντων 

Ε. Τα φυτοφάρµακα 

Στ. Η συµβολή του κράτους και την Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Ζ. Οι προτάσεις τους για την αναβάθµιση του τοµέα.  

 

 

 

4.4 Είδος Έρευνας 

 

 

Υπάρχουν δύο είδη έρευνας: 

Α. Η ποσοτική η οποία γίνεται µε την βοήθεια ερωτηµατολογίων τα οποία µπορούν να 

µοιραστούν σε µεγάλο αριθµό ερωτώµενων. Η συλλογή στοιχείων είναι πιο εύκολη και γρήγορα 

µε την ποσοτική έρευνα διότι οι απαντήσεις είναι συγκεκριµένες και περιορισµένες. 

Β. Η ποιοτική η οποία γίνεται µε την βοήθεια συνεντεύξεων οι οποίες γίνονται µε την 

συνάντηση του ερωτηθέντα και του ερωτώµενου και µέσα από µια κουβέντα και θέτοντας 

συγκεκριµένα ερωτήµατα απαντώνται ερωτήσεις και βγαίνει ένα συµπέρασµα. Η ποιοτική 
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έρευνα είναι πιο χρονοβόρα και πιο δύσκολη στην συλλογή και την συγκέντρωση στοιχείων 

διότι οι απαντήσεις δεν είναι συγκεκριµένες. 

Η έρευνα η οποία πραγµατοποιήθηκε είναι ποσοτική. Η έρευνα έγινε σε συγκεκριµένο 

επιλεγµένο δείγµα. (σε γεωπόνου, εταιρίες πιστοποίησης και σε ∆ηµόσιους Φορείς οι οποίοι 

δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη περιοχή της Ιεράπετρας). 

 

 

 

4.5 Περιορισµός έρευνας 

 

 

Στην έρευνα που πραγµατοποιήθηκε υπήρχαν και κάποιοι περιορισµοί που δυσκόλεψαν την 

διεκπεραίωση της έρευνας 

Αυτοί οι περιορισµοί ήταν οι εξής: 

 

1
ο
 ερωτηµατολόγιο: Οι δυσκολίες που αντιµετωπίστηκαν ήταν η µεγάλη καθυστέρηση στην 

επιστροφή των ερωτηµατολογίων από τους γεωπόνους. Επίσης από µερικούς έγινε εµφανή µια 

αδιαφορία και ειδικά για της ερωτήσεις ανοιχτού τύπου από τις οποίες αρκετές δεν ήταν 

συµπληρωµένες και ενέθεταν την συµπλήρωση σε άλλους. 

 

2
ο
 ερωτηµατολόγιο: Οι δυσκολίες που αντιµετωπίστηκαν ήταν ο µικρός αριθµός εταιριών 

πιστοποίησης που δραστηριοποιούνται στην περιοχή της Ιεράπετρας. Έτσι ο αριθµός των 

ερωτηµατολογίων ήταν µικρός ένα εκ των οποίων η απάντηση είχε σταλεί σε άγνωστη µορφή 

και ένα µία εταιρία το επέστεψε χωρίς να είναι συµπληρωµένο διότι όπως επισήµανε δεν 

δραστηριοποιούνται στην πιστοποίηση των κηπευτικών. 

 

3
ο
 ερωτηµατολόγιο: Η δυσκολία που αντιµετωπίστηκε ήταν η έλλειψη αρµόδιων ∆ηµόσιων 

Φορέων για να µπορέσουν να µου απαντήσουν στο ερωτηµατολόγιο. Ακόµα ένα πρόβληµα που 

αντιµετωπίστηκε ήταν σε ένα ∆ηµόσιο Φορέα που ενώ δέχθηκαν αρχικά να το συµπληρώσουν 

στην συνέχεια αρνήθηκαν λέγοντας πως δεν είναι οι αρµόδιοι για την ορθή συµπλήρωση του 

ερωτηµατολογίου. 
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4.6 Μέθοδος Συλλογής Στοιχείων 

 

 

Σε αυτήν την πτυχιακή εργασία έγινε µία πρωτογενής έρευνα µε την προσωπική διανοµή 

ερωτηµατολογίων σε 3 διαφορετικές οµάδες ανθρώπων σε Γεωπόνους, σε Εταιρίες 

Πιστοποίησης και σε ∆ηµόσιους Φορείς. Συντάχθηκαν 3 ερωτηµατολόγια ένα για κάθε οµάδα. 

Η ανάλυση τους πραγµατοποιείτε στην ενότητα 4.7 Σχεδιασµός ερωτηµατολογίων. 

 

 

 

4.7 Σχεδιασµός ερωτηµατολογίων 

 

 

Ο σχεδιασµός του ερωτηµατολογίου έγινε µε αυτόν τον τρόπο ώστε να να γίνει ο καθορισµός 

του ερευνητικού σκοπού και στόχου. Συντάχθηκαν τρία ερωτηµατολόγια όπου µοιράστηκαν σε 

τρεις οµάδες ανθρώπων σε Γεωπόνους, σε Εταιρίες Πιστοποίησης και σε ∆ηµόσιους Φορείς. 

 

Πιο συγκεκριµένα: 

 

1
η
 οµάδα: Σε γεωπόνους που δραστηριοποιούνται στην περιοχή της Ιεράπετρας. Έγινε µε την 

βοήθεια ερωτηµατολογίων και στόχο είχε να συλλεχθούν κάποια στοιχεία για να σχηµατιστεί 

µια εικόνα για την κατάσταση που επικρατεί στην περιοχή σε σχέση  

Α. µε τους παραγωγούς και την εφαρµογή της πιστοποίησης 

Β. Γενικά για την πιστοποίηση 

Γ. Έλεγχοι κηπευτικών  

∆. Φυτοφάρµακα 

Ε. Προβλήµατα πρωτογενή τοµέα και επίλυση αυτών 

 

Πιο αναλυτικά: 

Το ερωτηµατολόγιο αποτελείτε από 23 ερωτήσεις ανοιχτού και κλειστού τύπου. Στο πρώτο 

µέρος ρωτώνται τα προσωπικά στοιχεία του ερωτώµενου. Οι ερωτήσεις στο δεύτερο µέρος του 

ερωτηµατολογίου αφορούσαν την εφαρµογή της πιστοποίησης στην Ιεράπετρα και την ευκολία 

εφαρµογής της. Επίσης πόσοι παραγωγοί είναι πιστοποιηµένοι και ποιες είναι οι πηγές 

ενηµέρωσης των γεωπόνων για την πιστοποίηση. Ακόµα ρωτώνται για την χρησιµότητα της 
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πιστοποίησης και τα άµεσα και έµµεσα οφέλη της. Ένα άλλο θέµα είναι πόσοι παραγωγοί 

πιστοποιούν τα προϊόντα τους, αν ενδιαφέρονται για την ποιότητα τους και πόσο ενηµερωµένοι 

είναι για την πιστοποίηση. Επίσης αν µπορούν να ανταπεξέλθουν οικονοµικά αλλά και 

πρακτικά στην πιστοποίηση και αν ο βαθµός δυσκολίας της πιστοποίησης επηρεάζει το είδος 

καλλιέργειας. Ακόµα ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά του πιστοποιηµένου προϊόντος και 

τον λόγο που πιστοποιούν οι παραγωγοί τα προϊόντα τους. Ένα άλλο θέµα είναι η συχνότητα 

και ο τρόπος ελέγχου των προϊόντων και αν ενδιαφέρει ο έλεγχος του παραγωγούς. Επίσης ένα 

θέµα είναι η ασφάλεια και το περιβαλλοντικό όφελος από τα εγκεκριµένα από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση φυτοφάρµακα και κατά πόσο µπορούν να ανταπεξέλθουν οικονοµικά οι παραγωγοί σε 

όλους τους απαιτούµενους ελέγχους. Ερωτώνται επίσης για τα προβλήµατα του πρωτογενή 

τοµέα και αν αυτά επιλύονται ή εντείνονται µε την πιστοποίηση και τις δικές τους προτάσεις για 

την αναβάθµιση του. 

Τα ερωτηµατολόγια που µοιράστηκαν ήταν 19 και επιστράφηκαν όλα πίσω συµπληρωµένα. 

Κάποια ήταν πλήρως συµπληρωµένα και κάποια άλλα ήταν συµπληρωµένες κάποιες από τις 

ερωτήσεις. 

 

2
η
 οµάδα: Σε εταιρίες πιστοποίησης που δραστηριοποιούνται στην περιοχή της Ιεράπετρας. 

Έγινε µε την βοήθεια ερωτηµατολογίων και στόχο είχε να συλλεχθούν κάποια στοιχεία για να 

σχηµατιστεί µια εικόνα για την κατάσταση που επικρατεί στην περιοχή σε σχέση  

Α. µε τους παραγωγούς και την εφαρµογή της πιστοποίησης 

Β. Γενικά για την πιστοποίηση 

Γ. Έλεγχοι κηπευτικών  

∆. Βοήθεια από κρατικούς και ευρωπαϊκούς φορείς 

Ε. Προβλήµατα πρωτογενή τοµέα και επίλυση αυτών 

Πιο αναλυτικά: 

Το ερωτηµατολόγιο αποτελείτε από 26 ερωτήσεις ανοιχτού και κλειστού τύπου. Στο πρώτο 

µέρος ρωτώνται τα προσωπικά στοιχεία του ερωτώµενου. Οι ερωτήσεις στο δεύτερο µέρος του 

ερωτηµατολογίου αφορούσαν την εφαρµογή της πιστοποίησης στην Ιεράπετρα και την ευκολία 

εφαρµογής της. Επίσης πόσοι παραγωγοί είναι πιστοποιηµένοι και ποια είναι η χρησιµότητα της 

πιστοποίησης και τα άµεσα και έµµεσα οφέλη της. Ένα άλλο θέµα είναι πόσοι παραγωγοί 

τηρούν τους κανόνες πιστοποίησης και αν ενδιαφέρονται για την ποιότητα των προϊόντων που 

παράγουν και πόσο ενηµερωµένοι είναι για την πιστοποίηση. Επίσης αν µπορούν να 

ανταπεξέλθουν οικονοµικά αλλά και πρακτικά στην πιστοποίηση και αν ο βαθµός δυσκολίας 

της πιστοποίησης επηρεάζει το είδος καλλιέργειας. Ένα άλλο θέµα είναι αν υπάρχει οικονοµικό 
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όφελος από την πιστοποίηση και πως αναγνωρίζεται ένα πιστοποιηµένο προϊόν. Ακόµα για ποιο 

λόγο δεν είναι όλοι οι παραγωγοί πιστοποιηµένοι, ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά του 

πιστοποιηµένου προϊόντος και τον λόγο που πιστοποιούν οι παραγωγοί τα προϊόντα τους. Ένα 

άλλο θέµα είναι η συχνότητα και ο τρόπος ελέγχου των προϊόντων και αν ενδιαφέρει ο έλεγχος 

του παραγωγούς. Επίσης πόσο επηρεάζει ο έλεγχος των οπωροκηπευτικών την αγοραστική 

συµπεριφορά των καταναλωτών, αν οι έλεγχοι γίνονται µε διαφάνεια και πόσο µπορούν να 

ανταπεξέλθουν οικονοµικά οι παραγωγοί στους ελέγχους. Επίσης ένα άλλο θέµα είναι αν ο 

φορέα πιστοποίησης είναι ιδιωτικός ή κρατικός, αν υπάρχει οικονοµική ενίσχυση από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και αν τα προβλήµατα επιλύονται ή εντείνονται µε την πιστοποίηση. Και 

τέλος ποιες είναι οι δικές τους προτάσεις για την αναβάθµιση του τοµέα.   

Τα ερωτηµατολόγια που µοιράστηκαν ήταν 9 και επιστράφηκαν όλα πίσω συµπληρωµένα. 

Κάποια ήταν πλήρως συµπληρωµένα και κάποια άλλα ήταν συµπληρωµένες κάποιες από τις 

ερωτήσεις. 

 

3
η
 οµάδα: Σε ∆ηµόσιους Φορείς που δραστηριοποιούνται στην περιοχή της Ιεράπετρας. Έγινε 

µε την βοήθεια ερωτηµατολογίων και στόχο είχε να συλλεχθούν κάποια στοιχεία για να 

σχηµατιστεί µια εικόνα για την κατάσταση που επικρατεί στην περιοχή σε σχέση  

Α. µε τους παραγωγούς και την εφαρµογή της πιστοποίησης 

Β. Γενικά για την πιστοποίηση 

Γ. Έλεγχοι κηπευτικών 

∆. Φυτοφάρµακα  

Ε. Βοήθεια από κρατικούς και ευρωπαϊκούς φορείς 

Ζ. Προτάσεις για την επίλυση των προβληµάτων 

Πιο αναλυτικά: 

Το ερωτηµατολόγιο αποτελείτε από 13 ερωτήσεις ανοιχτού και κλειστού τύπου. Στο πρώτο 

µέρος ρωτώνται τα προσωπικά στοιχεία του ερωτώµενου. Οι ερωτήσεις στο δεύτερο µέρος του 

ερωτηµατολογίου αφορούσαν την διαδικασία της πιστοποίησης και πόσο εφαρµόσιµη είναι, 

επίσης πόσοι παραγωγοί είναι πιστοποιηµένοι και πόσο ενηµερωµένοι είναι σχετικά µε την 

πιστοποίηση. Ακόµα ποια είναι τα χαρακτηριστικά των πιστοποιηµένων προϊόντων και για ποιο 

λόγο δεν είναι πιστοποιηµένοι όλοι οι παραγωγοί. Ένα θέµα ακόµα είναι η διασφάλιση της 

ιχνηλασιµότητας, οι τρόποι ελέγχου των προϊόντων και κατά πόσο επηρεάζει την αγοραστική 

συµπεριφορά των καταναλωτών ο έλεγχος των προϊόντων. Επίσης αν είναι ασφαλή τα 

εγκεκριµένα από την Ευρωπαϊκή Ένωση φυτοφάρµακα, αν υπάρχει περιβαλλοντικό όφελος από 

την χρήση αυτών και αν υπάρχει οικονοµική ενίσχυση από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ακόµα αν 
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είναι ιδιωτικός ή κρατικός ο φορέας πιστοποίησης. Και τέλος ποιες είναι ο προτάσεις τους για 

την αναβάθµιση του πρωτογενή τοµέα.  

Το ερωτηµατολόγιο που µοιράστηκε ήταν 1 και επιστράφηκε πίσω συµπληρωµένο.  

 

 

 

4.8 Επεξεργασία Ερωτηµατολογίου 

 

 

«Σε µια έρευνα αγοράς, είναι σπάνιο το φαινόµενο όλα τα ερωτηµατολόγια να είναι σωστά 

συµπληρωµένα. Τις περισσότερες φορές κάποια δεν ενδείκνυνται  να συµπεριληφθούν στην 

έρευνα. Σ’ αυτό λοιπόν το στάδιο γίνεται ένα ξεκαθάρισµα των ερωτηµατολογίων που είναι 

κατάλληλα για να συµµετάσχουν στην έρευνα» (Σταθακόπουλος, 2005: 232). 

 

4.9 Κωδικοποίηση  

 

«Η κωδικοποίηση αφορά τη διαδικασία µε την οποία τα δεδοµένα ταξινοµούνται σε κατηγορίες. 

Για το σκοπό αυτό χρησιµοποιούνται σύµβολα, συνήθως αριθµοί, που µπορούν να 

ταξινοµηθούν και να αναλυθούν» (Σταθακόπουλος, 2005: 233). 

 

 

4.10 Πληθυσµός της έρευνας 

 

 

Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε από τις αρχές Σεπτέµβρη του 2010 έως το τέλος Νοέµβρη στην 

ευρύτερη περιοχή της Ιεράπετρας της Κρήτης. Συνολικά µοιραστήκαν 30 ερωτηµατολόγια όπου 

το κοινό χαρακτηριστικό τους ήταν ότι όλοι τους δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη περιοχή 

της Ιεράπετρας. Από τα 30 ερωτηµατολόγια τα 3 δεν συµπεριελήφθησαν διότι τα δύο 

επιστράφηκαν χωρίς να είναι συµπληρωµένα λόγο ακατάλληλης αρµοδιότητας και το ένα το 

απέστειλαν ηλεκτρονικά σε άγνωστη µορφή και δεν έγινε η ανάγνωση του άρα και η µη 

καταγραφή του. Τα υπόλοιπα 27 καταχωρήθηκαν  στο πρόγραµµα Excel της Microsoft 

προκειµένου να αναλυθούν και να διεξαχθούν τα αποτελέσµατα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

 

 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 

 

5.1 Απαντήσεις Ερωτηµατολογίων Γεωπόνων 

 

Ερώτηση 1: Εφαρµόζεται η πιστοποίηση στην ευρύτερη περιοχή της Ιεράπετρας; 

 

∆ιάγραµµα 1: Εφαρµογή πιστοποίησης στην περιοχή της Ιεράπετρα 

 

Στην ερώτηση «Εφαρµόζεται η πιστοποίηση στην ευρύτερη περιοχή της Ιεράπετρας;» το 

• 100% απάντησε «Ναι»  

• 0% απάντησε «Όχι» 
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Ερώτηση 2: Είναι εύκολο να εφαρµοστεί η πιστοποίηση; 

 

∆ιάγραµµα 2: Εφαρµογή πιστοποίησης από παραγωγούς 

 

Στην ερώτηση «Είναι εύκολο να εφαρµοστεί η πιστοποίηση;» το 

• 37% απάντησε «Αρκετά εύκολα»  

• 53% απάντησε «Εύκολα» 

• 10% απάντησε «∆ύσκολα» 

 

 

Ερώτηση 3: Πόσοι από τους παραγωγούς είναι πιστοποιηµένοι; 

 

∆ιάγραµµα 3: Ποσοστό πιστοποιηµένων παραγωγών 
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Στην ερώτηση «Πόσοι από τους παραγωγούς είναι πιστοποιηµένοι;» το 

• 16% απάντησε «0-20%»  

• 26% απάντησε «21-50%» 

• 58% απάντησε «51-100%» 

 

 

Ερώτηση 4: Ποιες είναι οι πηγές ενηµέρωσης σας για την πιστοποίηση των οπωροκηπευτικών; 

 

∆ιάγραµµα 4: Πηγές ενηµέρωσης γεωπόνων 

 

Στην ερώτηση «Ποιες είναι οι πηγές ενηµέρωσης σας για την πιστοποίηση των 

οπωροκηπευτικών;» το 

• 31% απάντησε «Εγκυκλοπαιδικές γνώσεις»  

• 9% απάντησε «Εφηµερίδα» 

• 0% απάντησε «Τηλεόραση» 

• 22% απάντησε «Εµπειρία» 

• 38% απάντησε «Από άλλους γεωπόνους» 
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Ερώτηση 5: Κατά την γνώµη σας ποια είναι η χρησιµότητα της πιστοποίησης των 

οπωροκηπευτικών; 

 

∆ιάγραµµα 5: Χρησιµότητα πιστοποίησης οπορωκηπευτικών 

 

Στην ερώτηση «Κατά την γνώµη σας ποια είναι η χρησιµότητα της πιστοποίησης των 

οπωροκηπευτικών;» το 

• 41% απάντησε «Υγεία των καταναλωτών»  

• 7% απάντησε «Τιµή πώλησης» 

• 52% απάντησε «Κύρος προϊόντων» 

 

Ερώτηση 6: Ποια είναι τα άµεσα και ποια τα έµµεσα οφέλη της πιστοποίησης για τους 

παραγωγούς; 

 

∆ιάγραµµα 6: Τα άµεσα και τα έµµεσα οφέλη της πιστοποίησης 
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Στην ερώτηση «Ποια είναι τα άµεσα και ποια τα έµµεσα οφέλη της πιστοποίησης για τους 

παραγωγούς;» το 

• 18% απάντησε «Τιµή πώλησης»  

• 27% απάντησε «Ποιότητα προϊόντων» 

• 25% απάντησε «Φήµη» 

• 30% απάντησε «Εµπιστοσύνη» 

 

 

Ερώτηση 7: Ποιο ποσοστό των παραγωγών µε τους οποίους συνεργάζεσται τηρούν τους 

κανόνες πιστοποίησης; 

 

∆ιάγραµµα 7:Ποσοστό παραγωγών που τηρούν τους ανόνες πιστοποίησης 

 

Στην ερώτηση «Ποιο ποσοστό των παραγωγών µε τους οποίους συνεργάζεσται τηρούν τους 

κανόνες πιστοποίησης;» το 

• 0% απάντησε «0-20%»  

• 29% απάντησε «21-50%» 

• 71% απάντησε «51-100%» 

 

 

 

 



48 

 

Ερώτηση 8:  Ενδιαφέρονται οι παραγωγοί για την ποιότητα των οπωροκηπευτικών που 

παράγουν; 

 

∆ιάγραµµα 8: Ενδιαφέρων παραγωγών για την ποιότητα των οπωροκηπευτικών 

 

Στην ερώτηση «Ενδιαφέρονται οι παραγωγοί για την ποιότητα των οπωροκηπευτικών που 

παράγουν;» το 

• 37% απάντησε «Αρκετά»  

• 63% απάντησε «Πολύ» 

• 0% απάντησε «Ελάχιστα» 

• 0% απάντησε «Καθόλου» 

 

Ερώτηση 9: Πόσο ενηµερωµένοι είναι οι παραγωγοί για τις πιστοποιήσεις; 
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∆ιάγραµµα 9: Ενηµέρωση παραγωγών για τις πιστοποιήσεις 

 

Στην ερώτηση «Πόσο ενηµερωµένοι είναι οι παραγωγοί για τις πιστοποιήσεις;» το 

• 37% απάντησε «Αρκετά»  

• 53% απάντησε «Πολύ» 

• 11% απάντησε «Ελάχιστα» 

• 0% απάντησε «Καθόλου» 

 

 

Ερώτηση 10: Πόσο εφικτές είναι οι απαιτήσεις της πιστοποίησης από τους παραγωγούς; 

 

∆ιάγραµµα 10: Απαιτήσεις πιστοποίησης από παραγωγούς 

 

Στην ερώτηση «Πόσο ενηµερωµένοι είναι οι παραγωγοί για τις πιστοποιήσεις;» το 

• 53% απάντησε «Αρκετά»  

• 37% απάντησε «Πολύ» 

• 11% απάντησε «Ελάχιστα» 

• 0% απάντησε «Καθόλου» 
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Ερώτηση 11: Ο βαθµός δυσκολίας της πιστοποίησης επηρεάζει την επιλογή καλλιέργειας του 

παραγωγού; 

 

∆ιάγραµµα 11: Επιλογή καλλιέργειας και βαθµός δυσκολίας 

 

Στην ερώτηση «Ο βαθµός δυσκολίας της πιστοποίησης επηρεάζει την επιλογή καλλιέργειας του 

παραγωγού;» το 

• 10% απάντησε «Αρκετά»  

• 32% απάντησε «Πολύ» 

• 47% απάντησε «Ελάχιστα» 

• 11% απάντησε «Καθόλου» 

 

Ερώτηση 12: Μπορούν να ανταπεξέλθουν οικονοµικά οι παραγωγοί ώστε να πιστοποιήσουν τα 

προϊόντα τους; 

 

∆ιάγραµµα 12: Οικονοµικά παραγωγών και πιστοποίηση 
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Στην ερώτηση «Μπορούν να ανταπεξέλθουν οικονοµικά οι παραγωγοί ώστε να πιστοποιήσουν 

τα προϊόντα τους;» το 

• 50% απάντησε «Αρκετά»  

• 27% απάντησε «Πολύ» 

• 23% απάντησε «Ελάχιστα» 

• 0% απάντησε «Καθόλου» 

 

Ερώτηση 13: Ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά ενός πιστοποιηµένου προϊόντος; 

 

∆ιάγραµµα 13: Χαρακτηριστικά πιστοποιηµένου προϊόντος  

 

Στην ερώτηση «Ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά ενός πιστοποιηµένου προϊόντος;» το 

• 14% απάντησε «Ασφάλεια καταναλωτών»  

• 11% απάντησε «Ευπαρουσίαστο-εύγευστο» 

• 21% απάντησε «Ποιοτικό» 

• 28% απάντησε «Χωρίς Φυτοφάρµακα» 

• 11% απάντησε «Ιχνηλάσιµο» 

• 4% απάντησε «Καλύτερη τιµή» 

• 7% απάντησε «Φήµη-εµπιστοσύνη» 

• 4% απάντησε «Όφελος περιβάλλοντος» 
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Ερώτηση 14: Για ποιους λόγους ο παραγωγός πιστοποιεί τα προϊόντα του; 

 

∆ιάγραµµα 14: Λόγοι πιστοποίησης προϊόντων 

 

Στην ερώτηση «Για ποιους λόγους ο παραγωγός πιστοποιεί τα προϊόντα του;» το 

• 20% απάντησε «Εµπόριο»  

• 3% απάντησε «Εµπιστοσύνη» 

• 10% απάντησε «Αύξηση κέρδους» 

• 10% απάντησε «Μείωση κόστους» 

• 20% απάντησε «Υγεία παραγωγού-καταναλωτών» 

• 10% απάντησε «Φήµη-εµπιστοσύνη» 

• 20% απάντησε «Απαιτήσεις αγοράς» 

• 3% απάντησε «Τιµή πώλησης» 

• 0% απάντησε «Οικονοµικούς» 
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Ερώτηση 15: Πόσο συχνά γίνεται έλεγχος στα οπωροκηπευτικά προϊόντα από τους υπεύθυνους 

των πιστοποιήσεων; 

 

∆ιάγραµµα 15: Συχνότητα ελέγχου οπωροκηπευτικών 

 

Στην ερώτηση «Πόσο συχνά γίνεται έλεγχος στα οπωροκηπευτικά προϊόντα από τους 

υπεύθυνους των πιστοποιήσεων;» το 

• 17% απάντησε «Αρκετά συχνά»  

• 67% απάντησε «Συχνά» 

• 16% απάντησε «Σπάνια» 

• 0% απάντησε «Καθόλου» 

 

Ερώτηση 16:Ποιοι είναι οι τρόποι ελέγχου των προϊόντων; 

 

∆ιάγραµµα 16: Τρόποι ελέγχου προϊόντων 

 

Στην ερώτηση «Ποιοι είναι οι τρόποι ελέγχου των προϊόντων;» το 
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• 13% απάντησε «Οπτικός έλεγχος»  

• 83% απάντησε «Εργαστηριακές αναλύσεις» 

• 4% απάντησε «Άλλο» 

 

 

Ερώτηση 17:Σε ποιο ποσοστό οι παραγωγοί ενδιαφέρονται για να ελεγχθούν τα προϊόντα τους; 

 

∆ιάγραµµα 17: Ποσοστό παραγωγών που ενδιαφέροντα για των έλεγχο των προϊόντων τους 

 

Στην ερώτηση «Σε ποιο ποσοστό οι παραγωγοί ενδιαφέρονται για να ελεγχθούν τα προϊόντα 

τους;» το 

• 19% απάντησε «0-20%»  

• 63% απάντησε «21-50%» 

• 19% απάντησε «51-100%» 
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Ερώτηση 18: Πόσο ασφαλή είναι τα εγκεκριµένα από την Ευρωπαϊκή Ένωση φυτοφάρµακα 

για τον ανθρώπινο οργανισµό; 

 

∆ιάγραµµα 18: Ασφάλεια εγκεκριµένων φυτοφαρµάκων 

 

Στην ερώτηση «Πόσο ασφαλή είναι τα εγκεκριµένα από την Ευρωπαϊκή Ένωση φυτοφάρµακα 

για τον ανθρώπινο οργανισµό;» το 

• 58% απάντησε «Αρκετά»  

• 37% απάντησε «Πολύ» 

• 5% απάντησε «Ελάχιστα» 

• 0% απάντησε «Καθόλου» 

 

Ερώτηση 19: Υπάρχει περιβαλλοντικό όφελος από την χρήση των εγκεκριµένων από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση φυτοφαρµάκων; 

 

∆ιάγραµµα 19: Περιβαλλοντικό όφελος από την χρήση εγκεκριµένων φυτοφαρµάκων 
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Στην ερώτηση «Υπάρχει περιβαλλοντικό όφελος από την χρήση των εγκεκριµένων από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση φυτοφαρµάκων;» το 

• 79% απάντησε «Ναι»  

• 5% απάντησε «Όχι» 

• 16% απάντησε «ίσως» 

• 0% απάντησε «∆εν γνωρίζω» 

 

 

Ερώτηση 20: Μπορούν να ανταπεξέλθουν οικονοµικά οι παραγωγοί ώστε να κάνουν όλους 

τους απαραίτητους ελέγχους στα προϊόντα τους; 

 

∆ιάγραµµα 20: Έλεγχοι πιστοποίησης και οικονοµικά παραγωγών 

 

Στην ερώτηση «Μπορούν να ανταπεξέλθουν οικονοµικά οι παραγωγοί ώστε να κάνουν όλους 

τους απαραίτητους ελέγχους στα προϊόντα τους;» το 

• 34% απάντησε «Ναι»  

• 22% απάντησε «Όχι» 

• 22% απάντησε «ίσως» 

• 22% απάντησε «∆εν γνωρίζω» 
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Ερώτηση 21: Ποια προβλήµατα αντιµετωπίζονται στον πρωτογενή τοµέα; 

 

∆ιάγραµµα 21: Προβλήµατα πρωτογενή τοµέα 

 

Στην ερώτηση «Ποια προβλήµατα αντιµετωπίζονται στον πρωτογενή τοµέα;» το 

• 5% απάντησε «Οικονοµικά»  

• 3% απάντησε «Τρόπος σκέψης και παιδεία παραγωγών» 

• 3% απάντησε «καταστροφή της γης» 

• 3% απάντησε «υποδοµές για προστασία υδάτινων πόρων» 

• 5% απάντησε «Έλλειψη τεχνογνωσίας» 

• 9% απάντησε «Αλόγιστη χρήση φυτοφαρµάκων» 

• 8% απάντησε «Κλιµατικές αλλαγές» 

• 5% απάντησε «Καιρικά φαινόµενα» 

• 5% απάντησε «Εµπορία προϊόντων» 

• 12% απάντησε «Λειψυδρία» 

• 14% απάντησε «Υψηλό κόστος-χαµηλή τιµή» 

• 3% απάντησε «Άνεµοι-βροχή» 

• 8% απάντησε «Μόλυνση υδάτων» 

• 5% απάντησε «Πληµύρες» 

• 3% απάντησε «Κακή διαχείριση οικονοµικών» 

• 3% απάντησε «Οικονοµική κρίση» 

• 3% απάντησε «Υψηλές θερµοκρασίες» 
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• 3% απάντησε «καταστροφέας φυτοφαρµάκων» 

 

 

Ερώτηση 22: Με την πιστοποίηση επιλύονται ή εντείνονται κάποια από τα προβλήµατα; 

 

∆ιάγραµµα 22: Επιλύονται ή εντείνονται τα προβλήµατα µε την πιστοποίηση 

 

Στην ερώτηση «Με την πιστοποίηση επιλύονται ή εντείνονται κάποια από τα προβλήµατα;» το 

• 95% απάντησε «Επιλύονται»  

• 0% απάντησε «Εντείνονται» 

• 5% απάντησε «Άλλο» 
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Ερώτηση 23: Οι προτάσεις σας για την αναβάθµιση του πρωτογενή τοµέα 

 

∆ιάγραµµα 23: Προτάσεις για αναβάθµηση τοµέα 

 

Στην ερώτηση «Οι προτάσεις σας για την αναβάθµιση του πρωτογενή τοµέα» το 

• 25,8% απάντησε «Εκπαίδευση παραγωγών»  

• 3,2% απάντησε «Γεωγραφική κατανοµή» 

• 3,2% απάντησε «Υποστήριξη από εταιρείες πιστοποίησης» 

• 3,2% απάντησε «Αναβάθµιση τοµέα µάρκετινγκ» 

• 6,5% απάντησε «Επιχορηγήσεις» 

• 6,5% απάντησε «Εκσυγχρώνηση συστηµάτων παραγωγής-τυποποίησης-διανοµής» 

• 9,6% απάντησε «Ενηµέρωση καταναλωτών» 

• 3,2% απάντησε «Εφαρµογή νόµων» 

• 6,5% απάντησε «Οργάνωση εισαγωγών -εξαγωγών» 

• 6,5% απάντησε «Περιορισµός ενδιάµεσων [χονδρεµπόρων]» 

• 3,2% απάντησε «∆ιαφάνεια» 

• 3,2% απάντησε «Προστασία προϊόντων» 
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• 3,2% απάντησε «Προγραµµατισµός καλλιέργειας» 

• 3,2% απάντησε «∆ηµιουργία αγροτικών συνεταιρισµών» 

• 3,2% απάντησε «Εµπιστοσύνη στους γεωπόνους» 

• 3,2% απάντησε «Ορθή χρήση φυτοφαρµάκων» 

• 6,5% απάντησε «Αναβάθµιση εγκαταστάσεων» 

 

 

 

5.2 Απαντήσεις ερωτηµατολογίων εταιριών πιστοποίησης 

 

Ερώτηση 1: Εφαρµόζεται η πιστοποίηση στην ευρύτερη περιοχή της Ιεράπετρας; 

 

∆ιάγραµµα 1: Εφαρµογή της πιστοποίησης στην περιοχή της Ιεράπετρας 

 

Στην ερώτηση «Εφαρµόζεται η πιστοποίηση στην ευρύτερη περιοχή της Ιεράπετρας;» το 

• 100% απάντησε «Ναι»  

• 0% απάντησε «Όχι» 
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Ερώτηση 2: Είναι εύκολο να εφαρµοστεί η πιστοποίηση; 

 

∆ιάγραµµα 2: Ευκολία εφαρµογής πιστοποίησης 

 

Στην ερώτηση «Είναι εύκολο να εφαρµοστεί η πιστοποίηση;» το 

• 60% απάντησε «Αρκετά εύκολα»  

• 0% απάντησε «Εύκολα» 

• 40% απάντησε «∆ύσκολα» 

 

 

Ερώτηση 3: Πόσοι από τους παραγωγούς είναι πιστοποιηµένοι; 

 

∆ιάγραµµα 3: Ποσοστό πιστοποιηµένων παραγωγών 
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Στην ερώτηση «Πόσοι από τους παραγωγούς είναι πιστοποιηµένοι;» το 

• 0% απάντησε «0-20%»  

• 25% απάντησε «21-50%» 

• 75% απάντησε «51-100%» 

 

 

Ερώτηση 4:Κατά την γνώµη σας ποια είναι η χρησιµότητα της πιστοποίησης των 

οπωροκηπευτικών; 

 

∆ιάγραµµα 4: Χρησιµότητα πιστοποίησης οπωροκηπευτικών 

 

Στην ερώτηση «Κατά την γνώµη σας ποια είναι η χρησιµότητα της πιστοποίησης των 

οπωροκηπευτικών;» το 

• 50% απάντησε «Υγεία καταναλωτών»  

• 13% απάντησε «Τιµή πώλησης» 

• 38% απάντησε «Κύρος προϊόντος» 
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Ερώτηση 5: Ποια είναι τα άµεσα και ποια τα έµµεσα πρακτικά οφέλη της πιστοποίησης  για 

τους παραγωγούς; 

 

∆ιάγραµµα 5: Άµεσα και έµµεσα οφέλη της πιστοποίησης για τους παραγωγούς 

 

Στην ερώτηση «Ποια είναι τα άµεσα και ποια τα έµµεσα πρακτικά οφέλη της πιστοποίησης  για 

τους παραγωγούς;» το 

• 10% απάντησε «Τιµή πώλησης»  

• 30% απάντησε «Ποιότητα προϊόντων» 

• 10% απάντησε «Φήµη» 

• 50% απάντησε «Εµπιστοσύνη» 
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Ερώτηση 6: Ποιο ποσοστό των παραγωγών µε τους οποίους συνεργάζεστε τηρούν τους 

κανόνες πιστοποίησης; 

 

∆ιάγραµµα 6: Ποσοστό παραγωγών που τηρούν τους κανόνες πιστοποίησης 

 

Στην ερώτηση «Ποιο ποσοστό των παραγωγών µε τους οποίους συνεργάζεστε τηρούν τους 

κανόνες πιστοποίησης;» το 

• 0% απάντησε «0-20%»  

• 40% απάντησε «21-50%» 

• 60% απάντησε «51-100%» 

 

Ερώτηση 7: Ενδιαφέρονται οι παραγωγοί για την ποιότητα των οπωροκηπευτικών που 

παράγουν; 
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∆ιάγραµµα 7: Ενδιαφέρων παραγωγών για την ποιότητα των οπωροκηπευτικών τους 

 

Στην ερώτηση «Ενδιαφέρονται οι παραγωγοί για την ποιότητα των οπωροκηπευτικών που 

παράγουν;» το 

• 60% απάντησε «Αρκετά»  

• 40% απάντησε «Πολύ» 

• 0% απάντησε «Ελάχιστα» 

• 0% απάντησε «Καθόλου» 

 

 

Ερώτηση 8: Πόσο ενηµερωµένοι είναι οι παραγωγοί για τις πιστοποιήσεις; 

 

∆ιάγραµµα 8: Ενηµέρωση παραγωγών για τις πιστοποιήσεις 

 

Στην ερώτηση «Πόσο ενηµερωµένοι είναι οι παραγωγοί για τις πιστοποιήσεις;» το 

• 60% απάντησε «Αρκετά»  

• 20% απάντησε «Πολύ» 

• 20% απάντησε «Ελάχιστα» 

• 0% απάντησε «Καθόλου» 
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Ερώτηση 9: Πόσο εφικτές είναι οι απαιτήσεις της πιστοποίησης από τους παραγωγούς; 

 

∆ιάγραµµα 9: Εφικτότητα απαιτήσεων της πιστοποίησης από τους παραγωγούς 

 

Στην ερώτηση «Πόσο εφικτές είναι οι απαιτήσεις της πιστοποίησης από τους παραγωγούς;» το 

• 40% απάντησε «Αρκετά»  

• 40% απάντησε «Πολύ» 

• 20% απάντησε «Ελάχιστα» 

• 0% απάντησε «Καθόλου» 

 

 

Ερώτηση 10: Ο βαθµός δυσκολίας της πιστοποίησης επηρεάζει την επιλογή καλλιέργειας του 

παραγωγού; 
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∆ιάγραµµα 10: Επιρροή βαθµού δυσκολίας πιστοποίησης σε σχέση µε την επιλογή 

καλλιέργειας του παραγωγού 

 

Στην ερώτηση «Ο βαθµός δυσκολίας της πιστοποίησης επηρεάζει την επιλογή καλλιέργειας του 

παραγωγού;» το 

• 0% απάντησε «Αρκετά»  

• 20% απάντησε «Πολύ» 

• 60% απάντησε «Ελάχιστα» 

• 20% απάντησε «Καθόλου» 

 

 

Ερώτηση 11: Μπορούν να ανταπεξέλθουν οικονοµικά οι παραγωγοί ώστε να πιστοποιήσουν τα 

προϊόντα τους; 

 

∆ιάγραµµα 11: Οικονοµικά παραγωγών και οικονοµικά 

 

Στην ερώτηση «Μπορούν να ανταπεξέλθουν οικονοµικά οι παραγωγοί ώστε να πιστοποιήσουν 

τα προϊόντα τους;» το 

• 40% απάντησε «Αρκετά»  

• 60% απάντησε «Πολύ» 

• 0% απάντησε «Ελάχιστα» 

• 0% απάντησε «Καθόλου» 
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Ερώτηση 12: Υπάρχει οικονοµικό όφελος µετά την πιστοποίηση των οπωροκηπευτικών; 

 

∆ιάγραµµα 12: Οικονοµικό όφελος από την πιστοποίηση των οπωροκηπευτικών 

 

Στην ερώτηση «Υπάρχει οικονοµικό όφελος µετά την πιστοποίηση των οπωροκηπευτικών;» το 

• 100% απάντησε «Ναι»  

• 0% απάντησε «Όχι» 

 

 

Ερώτηση 13: Πως µπορούµε να καταλάβουµε ότι ένα προϊόν είναι πιστοποιηµένο; 

 

∆ιάγραµµα 13: Τρόποι αναγνώρισης πιστοποιηµένων προϊόντων 

 

Στην ερώτηση «Πως µπορούµε να καταλάβουµε ότι ένα προϊόν είναι πιστοποιηµένο;» το 

• 43% απάντησε «Συνοδευτικά έγγραφα»  

• 57% απάντησε «Αυτοκόλλητες ετικέτες στην δεύτερη συσκευασία» 
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Ερώτηση 14: Για ποιο λόγο δεν είναι πιστοποιηµένοι όλοι οι παραγωγοί; 

 

∆ιάγραµµα 14: Λόγοι που δεν είναι πιστοποιηµένοι όλοι οι παραγωγοί 

 

Στην ερώτηση «Για ποιο λόγο δεν είναι πιστοποιηµένοι όλοι οι παραγωγοί;» το 

• 33% απάντησε «Οικονοµικούς λόγους»  

• 17% απάντησε «Λόγω άγνοιας» 

• 50% απάντησε «Άλλο» 

 

 

Ερώτηση 15: Πως διασφαλίζεται η ιχνηλασιµότητα των προϊόντων; 

 

∆ιάγραµµα 15: ∆ιασφάλιση ιχνηλασιµότητας προϊόντων 
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Στην ερώτηση «Πως διασφαλίζεται η ιχνηλασιµότητα των προϊόντων;» το 

• 14% απάντησε «Μελέτη για πιστοποίηση»  

• 14% απάντησε «Συµπληρωµένα αρχεία» 

• 43% απάντησε «Εφαρµογή συστήµατος ποιότητας» 

• 14% απάντησε «Κωδικός προϊόντος» 

• 14% απάντησε «Online συστήµατα αναγνώρισης κωδικών» 

 

 

Ερώτηση 16: Για ποιους λόγους ο παραγωγός πιστοποιεί τα προϊόντα του; 

 

∆ιάγραµµα 16: Λόγοι πιστοποίησης προϊόντων 

 

Στην ερώτηση «Για ποιους λόγους ο παραγωγός πιστοποιεί τα προϊόντα του;» το 

• 6% απάντησε «Ανταγωνισµός»  

• 13% απάντησε «Ποιότητα - ασφάλεια» 

• 13% απάντησε «Επιδότηση» 

• 6% απάντησε «Απαιτήσεις Νοµοθεσίας» 

• 13% απάντησε «Απαιτήσεις αγοραστή» 

• 6% απάντησε «Απόφαση διοίκησης» 

• 6% απάντησε «Στρατηγική µάρκετινγκ» 

• 6% απάντησε «Προστασία περιβάλλοντος και παραγωγών» 

• 6% απάντησε «Οικονοµική βιωσιµότητα» 

• 13% απάντησε «Απαιτήσεις αγοράς και εξαγωγών» 

• 6% απάντησε «Εµπιστοσύνη καταναλωτών» 

• 6% απάντησε «∆ιαφήµιση» 
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Ερώτηση 17: Πόσο συχνά γίνεται έλεγχος στα οπωροκηπευτικά προϊόντα από τους υπεύθυνους 

των πιστοποιήσεων; (εταιρίες πιστοποιήσεων) 

 

∆ιάγραµµα 17: Συχνότητα ελέγχου οπωροκηπευτικών από τους υπεύθυνους των 

πιστοποιήσεων 

 

Στην ερώτηση «Πόσο συχνά γίνεται έλεγχος στα οπωροκηπευτικά προϊόντα από τους 

υπεύθυνους των πιστοποιήσεων; (εταιρίες πιστοποιήσεων)» το 

• 60% απάντησε «Αρκετά συχνά»  

• 40% απάντησε «Συχνά» 

• 0% απάντησε «Σπάνια» 

• 0% απάντησε «Καθόλου» 

 

Ερώτηση 18: Ποιοι είναι οι τρόποι ελέγχου των προϊόντων; 
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∆ιάγραµµα 18: Τρόποι ελέγχου οπωροκηπευτικών 

 

Στην ερώτηση «Ποιοι είναι οι τρόποι ελέγχου των προϊόντων;» το 

• 25% απάντησε «Οπτικός έλεγχος»  

• 50% απάντησε «Εργαστηριακές αναλύσεις» 

• 13% απάντησε «Άλλο» 

• 13% απάντησε «Έλεγχος εισροών» 

 

 

Ερώτηση 19: Σε ποιο ποσοστό οι παραγωγοί ενδιαφέρονται για να ελεγχθούν τα προϊόντα τους; 

 

∆ιάγραµµα 19: Ποσοστό ενδιαφέροντος παραγωγών για τον έλεγχο των προϊόντων τους 

 

Στην ερώτηση «Σε ποιο ποσοστό οι παραγωγοί ενδιαφέρονται για να ελεγχθούν τα προϊόντα 

τους;» το 

• 40% απάντησε «0-20%»  

• 20% απάντησε «21-50%» 

• 40% απάντησε «51-100%» 
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Ερώτηση 2Ο: Ο έλεγχος των οπωροκηπευτικών πόσο επηρεάζει την αγοραστική συµπεριφορά 

του καταναλωτή; 

 

∆ιάγραµµα 2Ο: Επιρροή αγοραστικής συµπεριφοράς µε τον έλεγχο των οπωροκηπευτικών 

 

Στην ερώτηση «Ο έλεγχος των οπωροκηπευτικών πόσο επηρεάζει την αγοραστική συµπεριφορά 

του καταναλωτή;» το 

• 40% απάντησε «Αρκετά»  

• 60% απάντησε «Πολύ» 

• 0% απάντησε «Ελάχιστα» 

• 0% απάντησε «Καθόλου» 

 

 

Ερώτηση 21: Υπάρχει διαφάνεια στον έλεγχο των οπωροκηπευτικών προϊόντων; 
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∆ιάγραµµα 21: ∆ιαφάνεια στον έλεγχο των οπωροκηπευτικών 

 

Στην ερώτηση «Υπάρχει διαφάνεια στον έλεγχο των οπωροκηπευτικών προϊόντων;» το 

• 80% απάντησε «Ναι»  

• 20% απάντησε «Όχι» 

• 0% απάντησε «Ίσως» 

• 0% απάντησε «∆εν γνωρίζω» 

 

 

Ερώτηση 22: Μπορούν να ανταπεξέλθουν οικονοµικά οι παραγωγοί ώστε να κάνουν όλους 

τους απαραίτητους ελέγχους στα προϊόντα τους; 

 

∆ιάγραµµα 22: Οικονοµικά παραγωγών και έλεγχοι προϊόντων 

 

Στην ερώτηση «Μπορούν να ανταπεξέλθουν οικονοµικά οι παραγωγοί ώστε να κάνουν όλους 

τους απαραίτητους ελέγχους στα προϊόντα τους;» το 

• 100% απάντησε «Ναι»  

• 0% απάντησε «Όχι» 

• 0% απάντησε «Ίσως» 

• 0% απάντησε «∆εν γνωρίζω» 
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Ερώτηση 23: Ο φορέας που πραγµατοποιεί τον έλεγχο είναι ιδιωτικός ή κρατικός; 

 

∆ιάγραµµα 23: Φορέας ελέγχων πιστοποίησης 

 

Στην ερώτηση «Ο φορέας που πραγµατοποιεί τον έλεγχο είναι ιδιωτικός ή κρατικός;» το 

• 83% απάντησε «Ιδιωτικός»  

• 17% απάντησε «Κρατικός» 

 

 

Ερώτηση 24: Υπάρχει οικονοµική ενίσχυση για την επίλυση των προβληµάτων από το κράτος 

και την Ευρωπαϊκή Ένωση; 

 

∆ιάγραµµα 24: Οικονοµική ενίσχυση από το κράτος και την Ευρωπαϊκή Ένωση για την 

επίλυση των προβληµάτων 
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Στην ερώτηση «Υπάρχει οικονοµική ενίσχυση για την επίλυση των προβληµάτων από το 

κράτος και την Ευρωπαϊκή Ένωση;» το 

• 60% απάντησε «Ναι»  

• 0% απάντησε «Όχι» 

• 20% απάντησε «Ίσως» 

• 20% απάντησε «∆εν γνωρίζω» 

 

 

Ερώτηση 25: Με την πιστοποίηση επιλύονται ή εντείνονται κάποια από τα προβλήµατα; 

 

∆ιάγραµµα 25: Επιλύονται ή εντείνονται τα προβλήµατα µε την πιστοποίηση 

 

Στην ερώτηση «Με την πιστοποίηση επιλύονται ή εντείνονται κάποια από τα προβλήµατα;» το 

• 100% απάντησε «Επιλύονται»  

• 0% απάντησε «Εντείνονται» 
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Ερώτηση 26: Οι προτάσεις σας για την αναβάθµιση του τοµέα 

 

∆ιάγραµµα 26: Προτάσεις για αναβάθµιση τοµέα 

 

Στην ερώτηση «Οι προτάσεις σας για την αναβάθµιση του τοµέα» το 

• 27% απάντησε «Εντατικοποίηση ελέγχων»  

• 9% απάντησε «Ενίσχυση ρόλου ΕΦΕΤ» 

• 9% απάντησε «Οικονοµικά κίνητρα» 

• 18% απάντησε «Συχνή και κεντρική ενηµέρωση παραγωγών» 

• 9% απάντησε «Προσαρµογή στα πρότυπα της Ευρωπαϊκή γεωργικής πρακτικής» 

• 9% απάντησε «Προβολή και προώθηση πιστοποιηµένων προϊόντων» 

• 9% απάντησε «Κίνητρα παραµονής νέων παραγωγών» 

• 9% απάντησε «Ενίσχυση εµπορικής δύναµης και δηµιουργία οµάδων παραγωγών» 
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5.3 Απαντήσεις ερωτηµατολογίου ∆ηµόσιου Φορέα 

 

Ερώτηση 1: Είναι εύκολο να εφαρµοστεί η διαδικασία της πιστοποίησης; 

 

∆ιάγραµµα 1: Ευκολία εφαρµογής διαδικασίας πιστοποίησης 

 

Στην ερώτηση «Είναι εύκολο να εφαρµοστεί η διαδικασία της πιστοποίησης;» το 

• 100% απάντησε «Αρκετά εύκολα»  

• 0% απάντησε «Εύκολα» 

• 0% απάντησε «∆ύσκολα» 

 

Ερώτηση 2: Πόσοι από τους παραγωγούς του Νοµού είναι πιστοποιηµένοι; 

 

∆ιάγραµµα 2: Ποσοστό παραγωγών του Νοµού που είναι πιστοποιηµένοι 
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Στην ερώτηση «Πόσοι από τους παραγωγούς του Νοµού είναι πιστοποιηµένοι;» το 

• 0% απάντησε «0-20%»  

• 100% απάντησε «21-50%» 

• 0% απάντησε «51-100%» 

 

 

Ερώτηση 3: Πόσο ενηµερωµένοι είναι οι καταναλωτές για τα πιστοποιηµένα οπωροκηπευτικά; 

 

∆ιάγραµµα 3: Ενηµέρωση καταναλωτών για τα πιστοποιηµένα προϊόντα 

 

Στην ερώτηση «Πόσοι από τους παραγωγούς του Νοµού είναι πιστοποιηµένοι;» το 

• 0% απάντησε «Αρκετά»  

• 0% απάντησε «Πολύ» 

• 100% απάντησε «Ελάχιστα» 

• 0% απάντησε «Καθόλου» 
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Ερώτηση 4: Ποια είναι τα χαρακτηριστικά ενός πιστοποιηµένου προϊόντος; 

 

∆ιάγραµµα 4: Χαρακτηριστικά πιστοποιηµενων προϊόντων 

 

Στην ερώτηση «Ποια είναι τα χαρακτηριστικά ενός πιστοποιηµένου προϊόντος;» το 

• 100% απάντησε «Ετικέτα» 

 

 

Ερώτηση 5: Για ποιο λόγο δεν είναι πιστοποιηµένοι όλοι οι παραγωγοί; 

 

∆ιάγραµµα 5: Λόγος µη πιστοποίησης όλων των παραγωγών 

 

Στην ερώτηση «Για ποιο λόγο δεν είναι πιστοποιηµένοι όλοι οι παραγωγοί;» το 

• 100% απάντησε «Οικονοµικούς λόγους» 

• 0% απάντησε «Λόγο άγνοιας» 

• 0% απάντησε «Άλλο» 
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Ερώτηση 6: Πως διασφαλίζεται η ιχνηλασιµότητα των προϊόντων; 

 

∆ιάγραµµα 6: Τρόπος διασφάλισης της ιχνηλασιµότητας των προϊόντων 

 

Στην ερώτηση «Πως διασφαλίζεται η ιχνηλασιµότητα των προϊόντων;» το 

• 100% απάντησε «Μητρώο εµπόρων νωπών οπωροκηπευτικών» 

 

 

Ερώτηση 7: Ποιοι είναι οι τρόποι ελέγχου των προϊόντων; 

 

∆ιάγραµµα 7: Τρόποι ελέγχου των προϊόντων 

 

Στην ερώτηση «Ποιοι είναι οι τρόποι ελέγχου των προϊόντων;» το 

• 50% απάντησε «Οπτικός έλεγχος» 

• 50% απάντησε «Εργαστηριακές αναλύσεις» 
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• 0% απάντησε «Άλλο» 

 

 

Ερώτηση 8: Ο έλεγχος των οπωροκηπευτικών πόσο επηρεάζει την αγοραστική συµπεριφορά 

του καταναλωτή; 

 

∆ιάγραµµα 8: Επιρροή αγοραστικής συµπεριφοράς από τον έλεγχο των οπωροκηπευτικών 

 

Στην ερώτηση «Ο έλεγχος των οπωροκηπευτικών πόσο επηρεάζει την αγοραστική συµπεριφορά 

του καταναλωτή;» το 

• 0% απάντησε «Αρκετά» 

• 100% απάντησε «Πολύ» 

• 0% απάντησε «Ελάχιστα» 

• 0% απάντησε «Καθόλου» 
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Ερώτηση 9: Πόσο ασφαλή είναι τα εγκεκριµένα από την Ευρωπαϊκή Ένωση φυτοφαρµάκων 

για τον ανθρώπινο οργανισµό; 

 

∆ιάγραµµα 9: Ασφάλεια εγκεκριµένων από την Ευρωπαϊκή Ένωση φυτοφαρµάκων για τον 

ανθρώπινο οργανισµό 

 

Στην ερώτηση «Πόσο ασφαλή είναι τα εγκεκριµένα από την Ευρωπαϊκή Ένωση φυτοφαρµάκων 

για τον ανθρώπινο οργανισµό;» το 

• 0% απάντησε «Αρκετά» 

• 100% απάντησε «Πολύ» 

• 0% απάντησε «Ελάχιστα» 

• 0% απάντησε «Καθόλου» 
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Ερώτηση 1Ο: Υπάρχει περιβαλλοντικό όφελος από την χρήση των εγκεκριµένων από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση φυτοφαρµάκων; 

 

∆ιάγραµµα 1Ο: Περιβαλλοντικό όφελος από την χρήση των εγκεκριµένων από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση φυτοφαρµάκων 

 

Στην ερώτηση «Υπάρχει περιβαλλοντικό όφελος από την χρήση των εγκεκριµένων από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση φυτοφαρµάκων;» το 

• 100% απάντησε «Ναι» 

• 0% απάντησε «Όχι» 

• 0% απάντησε «Ίσως» 

• 0% απάντησε «∆εν γνωρίζω» 
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Ερώτηση 11: Ο φορέας που πραγµατοποιεί τον έλεγχο είναι ιδιωτικός ή κρατικός; 

 

∆ιάγραµµα 11: Φορέας πιστοποίησης προϊόντων 

 

Στην ερώτηση «Ο φορέας που πραγµατοποιεί τον έλεγχο είναι ιδιωτικός ή κρατικός;» το 

• 100% απάντησε «Ιδιωτικός» 

• 0% απάντησε «Κρατικός» 

 

 

Ερώτηση 12: Υπάρχει οικονοµική ενίσχυση για την επίλυση των προβληµάτων από το κράτος 

και την Ευρωπαϊκή Ένωση; 

 

∆ιάγραµµα 12: Οικονοµική ενίσχυση από το κράτος και την Ευρωπαϊκή Ένωση για την 

επίλυση των προβληµάτων 
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Στην ερώτηση «Υπάρχει οικονοµική ενίσχυση για την επίλυση των προβληµάτων από το 

κράτος και την Ευρωπαϊκή Ένωση;» το 

• 100% απάντησε «Ναι» 

• 0% απάντησε «Όχι» 

• 0% απάντησε «Ίσως» 

• 0% απάντησε «∆εν γνωρίζω» 

 

 

Ερώτηση 13: Οι προτάσεις σας για την αναβάθµιση του πρωτογενή τοµέα 

 

Η ερώτηση αυτή δεν απαντήθηκε 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 

 

 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την ανάλυση της 

έρευνας που έγινε µε την βοήθεια των ερωτηµατολογίων. Για την ολοκλήρωση της έρευνας 

αυτής είναι αναγκαίο να γίνουν οι απαραίτητες προτάσεις  - λύσεις έτσι ώστε να εξυπηρετηθεί ο 

σκοπός και ο στόχος της έρευνας. 

 

 

1
ο
 ερωτηµατολόγιο προς Γεωπόνους 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα από της απαντήσεις των ερωτώµενων στα ερωτηµατολόγια 

διακρίνουµε πως στην περιοχή της Ιεράπετρας εφαρµόζεται η πιστοποίηση και µάλιστα εύκολα 

αφού το 51-100% των παραγωγών της Ιεράπετρας είναι πιστοποιηµένοι. 

 

Οι ενηµέρωση για τις πιστοποιήσεις γίνεται κυρίως µέσα άλλων γεωπόνων και η χρησιµότητα 

της πιστοποίησης είναι κατά κύριο λόγο για το κύρος των προϊόντων. Επίσης το κύριο όφελος 

από την πιστοποίηση είναι η εµπιστοσύνη.  

 

Το ποσοστό των παραγωγών που τηρούν τους κανόνες πιστοποίησης είναι 51-100% και 

ενδιαφέρονται πολύ για την ποιότητα των προϊόντων που παράγουν. Οι παραγωγοί είναι πολύ 

ενηµερωµένοι για τις πιστοποιήσεις και οι απαιτήσεις της πιστοποίησης είναι εφικτές για την 

εφαρµογή τους από τους παραγωγούς. 

 

Ο βαθµός δυσκολίας της εφαρµογής της πιστοποίησης  επηρεάζει ελάχιστα την επιλογή της 

καλλιέργειας από τους παραγωγούς και µπορούν να ανταπεξέλθουν οικονοµικά αρκετά εύκολα. 
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Το κύριο χαρακτηριστικό ενός πιστοποιηµένου προϊόντος είναι ότι είναι απαλλαγµένο από 

φυτοφάρµακα και οι κύριοι λόγοι που πιστοποιεί τα προϊόντα του είναι το εµπόριο, η υγεία του 

παραγωγού και των καταναλωτών και τέλος οι απαιτήσεις της αγοράς. 

 

Ο τρόπος που συνηθίζεται να ελέγχονται τα πιστοποιηµένα προϊόντα είναι οι εργαστηριακές 

αναλύσεις και γίνονται συχνά από τους αρµόδιους φορείς. Επίσης το 21-50% οι παραγωγοί 

ενδιαφέρονται να ελεγχθούν τα προϊόντα τους και έχουν την οικονοµική δυνατότητα για να το 

πραγµατοποιήσουν. 

 

Τα  εγκεκριµένα από την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι αρκετά ασφαλή για τον ανθρώπινο 

οργανισµό και επιβεβαιώνεται πως υπάρχει περιβαλλοντικό όφελος από την χρήση αυτών των 

φυτοφαρµάκων. 

 

Τα προβλήµατα στον πρωτογενή τοµέα είναι πολλά αλλά το κυριότερο είναι το υψηλό κόστος 

των προϊόντων και η χαµηλή τιµή πώλησης τους. Με την πιστοποίηση τα προβλήµατα αυτά 

επιλύονται. Τέλος η κύρια πρόταση για την αναβάθµιση του τοµέα  είναι η εκπαίδευση των 

παραγωγών. 

 

 

2
ο
 ερωτηµατολόγιο προς Εταιρείες πιστοποίησης 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα από της απαντήσεις των ερωτώµενων στα ερωτηµατολόγια 

διακρίνουµε πως στην περιοχή της Ιεράπετρας εφαρµόζεται η πιστοποίηση και µάλιστα εύκολα 

αφού το 51-100% των παραγωγών της Ιεράπετρας είναι πιστοποιηµένοι. 

 

Η χρησιµότητα της πιστοποίησης είναι για την υγεία των καταναλωτών και το άµεσο όφελος 

της είναι εµπιστοσύνη των καταναλωτών και έτσι η αγορά από τους καταναλωτές και η πώληση 

από τους παραγωγούς είναι πιο εύκολη. 

 

Το 51-100% των παραγωγών τηρούν τους κανόνες πιστοποίησης και ενδιαφέρονται αρκετά για 

την ποιότητα των προϊόντων που παράγουν. Οι παραγωγοί είναι αρκετά ενηµερωµένοι για την 

πιστοποίηση και για το λόγο αυτό ο βαθµός δυσκολίας της πιστοποίησης τους επηρεάζει 

ελάχιστα. 
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Υπάρχει οικονοµικό όφελος από την πιστοποίηση και έτσι µπορούν να ανταπεξέλθουν 

οικονοµικά πολύ ώστε να πιστοποιήσουν τα προϊόντα τους. Το κύριο χαρακτηριστικό ενός 

πιστοποιηµένου προϊόντος είναι οι αυτοκόλλητες ετικέτες που υπάρχουν στην δεύτερη 

συσκευασία. Ο λόγος που δεν είναι όλοι οι παραγωγοί πιστοποιηµένοι είναι διάφοροι, επίσης 

ιχνηλασιµότητα των προϊόντων διασφαλίζεται από την εφαρµογή συστηµάτων πιστοποίησης. 

 

Οι λόγοι που πιστοποιεί ο παραγωγός τα προϊόντα του είναι κυρίως οι απαιτήσεις της αγοράς, 

του αγοραστή και των εξαγωγών. Ένας ακόµη λόγος είναι οι επιδοτήσεις που παρέχονται είτε 

από το κράτος είτε από την Ευρωπαϊκή Ένωση κι τέλος είναι η ποιότητα και η ασφάλεια που 

παρέχεται από το πιστοποιηµένο προϊόν. 

 

Οι έλεγχοι των πιστοποιηµένων γίνονται αρκετά συχνά µέσω των εργαστηριακών αναλύσεων 

και οι παραγωγοί που ενδιαφέρονται για να ελεγχθούν είναι από 0-20% και 51-100%. Οι 

έλεγχοι αυτοί επηρεάζουν πολύ την αγοραστική συµπεριφορά των καταναλωτών και φυσικά 

υπάρχει διαφάνεια στους ελέγχους. Επίσης οι έλεγχοι των πιστοποιήσεων γίνονται από 

ιδιωτικούς φορείς και φυσικά µπορούν να ανταπεξέλθουν οικονοµικά οι παραγωγοί διότι 

υπάρχει οικονοµική ενίσχυση και από το κράτος αλλά και την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

 

Επίσης αξίζει να σηµειωθεί πως µε την πιστοποίηση επιλύονται κάποια από τα προβλήµατα 

στον πρωτογενή τοµέα και η πρόταση για την αναβάθµιση του τοµέα είναι εντατικοποίηση των 

ελέγχων από τους αρµόδιους φορείς στα πιστοποιηµένα προϊόντα. 

 

 

3
ο
 ερωτηµατολόγιο προς ∆ηµόσιους Φορείς 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα από της απαντήσεις των ερωτώµενων στα ερωτηµατολόγια 

διακρίνουµε πως είναι αρκετά εύκολη η εφαρµογή της πιστοποίησης από τους παραγωγούς και 

οι πιστοποιηµένοι παραγωγοί κυµαίνονται ανάµεσα στο 21- 50% και είναι ελάχιστα 

ενηµερωµένοι για το θέµα της πιστοποίησης. Ο λόγος που δεν είναι όλοι πιστοποιηµένοι είναι 

οικονοµικός. 

  

Το κύριο χαρακτηριστικό ενός πιστοποιηµένου προϊόντος είναι η ετικέτα που φέρει επάνω το 

προϊόν ή η συσκευασία του. Η ιχνηλασιµότητα του προϊόντος διασφαλίζεται µε το Μητρώο 

εµπόρων νωπών οπωροκηπευτικών.  
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Οι τρόποι ελέγχου των πιστοποιηµένων προϊόντων είναι ο οπτικός και ο εργαστηριακός έλεγχος 

και φυσικά επηρεάζει πολύ την αγοραστική συµπεριφορά των καταναλωτών. Ο φορέα που 

πιστοποιεί τα προϊόντα είναι ιδιωτικός και φυσικά υπάρχει οικονοµική ενίσχυση από το κράτος 

αλλά και την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Φυσικά για τα πιστοποιηµένα προϊόντα υπάρχουν εγκεκριµένα από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

φυτοφάρµακα τα οποί είναι πολύ ασφαλή για τον ανθρώπινο οργανισµό και υπάρχει και 

περιβαλλοντικό όφελος από την χρήση αυτών των φυτοφαρµάκων. 

 

 

 

 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

Τέλος θα µπορούσαµε να προτείνουµε συγκεκριµένες ενέργειες για την εκπαίδευση των 

παραγωγών και την εντατικοποίηση των ελέγχων από τους αρµόδιους φορείς στα 

πιστοποιηµένα προϊόντα. 

 

Αρχικά το πιο σηµαντικό είναι η εκπαίδευση των παραγωγών για την σωστή διαδικασία 

παραγωγής των οπωροκηπευτικών από την εµφύτευση µέχρι και την συγκοµιδή. Επίσης 

εκπαίδευση όσο αναφορά το τι είναι πιστοποιηµένο προϊόν, την διαδικασία της πιστοποίησης 

και την διατήρηση αυτής. Και τέλος την ορθή χρήση φυτοφαρµάκων ως προς την ποσότητα που 

θα πρέπει να χρησιµοποιείτε όσο και προς την ποιότητα των φυτοφαρµάκων. 

 

Επίσης θα µπορούσαµε να προτείνουµε την εντατικοποίηση των ελέγχων των πιστοποιηµένων 

οπωροκηπευτικών µε την δηµιουργία και νέων εταιρειών πιστοποίησης µε την σωστή 

εκπαίδευση φυσικά. Επίσης η εντατικοποίηση των ελέγχων επιτυγχάνεται µε την πίεση από το 

κράτος προς τους παραγωγούς για παραγωγή αποκλειστικά και µόνο πιστοποιηµένων 

προϊόντων όπως εφαρµόζεται σε πολλές άλλες χώρες. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 

 

 

1. Ερωτηµατολόγιο προς Γεωπόνους 
Ερωτηµατολόγιο 

   

Προσωπικά Στοιχεία (προαιρετικά) 

   

1. Ονοµατεπώνυµο             :……………………………………………. 

2. Τηλέφωνο επικοινωνίας    :……………………………………………. 

3. Επαγγελµατική Ιδιότητα    :……………………………………………. 

 

 

Παρακαλώ συµπληρώστε τις παρακάτω ερωτήσεις που αφορούν τον αγροτικό τοµέα του Λασιθίου. 

1. Εφαρµόζεται η πιστοποίηση στην ευρύτερη περιοχή της Ιεράπετρας; 

 

Ναι     � Όχι     � 

 

 

2. Είναι εύκολο να εφαρµοστεί η πιστοποίηση; 

 

 Αρκετά εύκολα    � Εύκολα    � ∆ύσκολα    � 

 

 

3. Πόσοι από τους παραγωγούς είναι πιστοποιηµένοι; 

 

 0-20%    � 21-50%    � 51-100%    � 

 

 

4. Ποιες είναι οι πηγές ενηµέρωσης σας για την πιστοποίηση των οπωροκηπευτικών; 

 

Εγκυκλοπαιδικές 

γνώσεις 
Εφηµερίδα Τηλεόραση Εµπειρία 

Από άλλους 

γεωπόνους 

� � � � � 
 

 

5. Κατά την γνώµη σας ποια είναι η χρησιµότητα της πιστοποίησης των οπωροκηπευτικών; 

 

Υγεία των καταναλωτών Τιµή πώλησης Κύρος προϊόντων 

� � � 

 

 

6. Ποια είναι τα άµεσα και ποια τα έµµεσα πρακτικά οφέλη της πιστοποίησης  για τους παραγωγούς; 

 

Τιµή πώλησης Ποιότητα προϊόντων Φήµη Εµπιστοσύνη 
� � � � 
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7. Ποιο  ποσοστό των παραγωγών µε τους οποίους συνεργάζεσται τηρούν τους κανόνες πιστοποίησης; 

 

0-20%    � 21-50%    � 51-100%    � 

 

 

8. Ενδιαφέρονται οι παραγωγοί για την ποιότητα των οπωροκηπευτικών που παράγουν; 

 

Αρκετά Πολύ Ελάχιστα Καθόλου 
� � � � 

 

 

9. Πόσο ενηµερωµένοι είναι οι παραγωγοί για τις πιστοποιήσεις; 

 

Αρκετά Πολύ Ελάχιστα Καθόλου 
� � � � 

 

 

10. Πόσο εφικτές είναι οι απαιτήσεις της πιστοποίησης από τους παραγωγούς; (µπορούν να ανταπεξέλθουν) 

 

Αρκετά Πολύ Ελάχιστα Καθόλου 

� � � � 
 

 

11. Ο βαθµός δυσκολίας της πιστοποίησης επηρεάζει την επιλογή καλλιέργειας του παραγωγού; 

 

Αρκετά Πολύ Ελάχιστα Καθόλου 

� � � � 
 

 

12. Μπορούν να ανταπεξέλθουν οικονοµικά οι παραγωγοί ώστε να πιστοποιήσουν τα προϊόντα τους; 

 

Αρκετά Πολύ Ελάχιστα Καθόλου 
� � � � 

 

 

13. Ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά ενός πιστοποιηµένου προϊόντος; 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………

…….……………………………………………………………………………………………………………...............

......................................................................................................................................................................... 

 

14. Για ποιους λόγους ο παραγωγός πιστοποιεί τα προϊόντα του; 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

 

15. Πόσο συχνά γίνεται έλεγχος στα οπωροκηπευτικά προϊόντα από τους υπεύθυνους των πιστοποιήσεων; 

(εταιρίες πιστοποιήσεων) 

 

Αρκετά συχνά Συχνά Σπάνια Καθόλου 

� � � � 
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16. Ποιοι είναι οι τρόποι ελέγχου των προϊόντων; 

 

Οπτικός έλεγχος Εργαστηριακές αναλύσεις Άλλο 

� �  

 

 

17. Σε ποιο ποσοστό οι παραγωγοί ενδιαφέρονται για να ελεγχθούν τα προϊόντα τους; 

 

0-20%    � 21-50%    � 51-100%    � 

 

 

18. Πόσο ασφαλή είναι τα εγκεκριµένα από την Ευρωπαϊκή Ένωση φυτοφάρµακα για τον ανθρώπινο 

οργανισµό; 

 

Αρκετά Πολύ Ελάχιστα Καθόλου 

� � � � 
 

 

 

 

19. Υπάρχει περιβαλλοντικό όφελος από την χρήση των εγκεκριµένων από την Ευρωπαϊκή ένωση 

φυτοφαρµάκων; 

 

Ναι Όχι Ίσως ∆εν γνωρίζω 

� � � � 
 

 

20. Μπορούν να ανταπεξέλθουν οικονοµικά οι παραγωγοί ώστε να κάνουν όλους τους απαραίτητους ελέγχους 

στα προϊόντα τους; 

 

Ναι Όχι Ίσως ∆εν γνωρίζω 

� � � � 
 

 

 

21. Ποια προβλήµατα αντιµετωπίζονται στον πρωτογενή τοµέα; 

 

Οικονοµικά: 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………

…….…………………........................................................................................................................................ 

 

Περιβαλλοντικά: 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Καιρικά φαινόµενα: 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………… 
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22. Με την πιστοποίηση επιλύονται ή εντείνονται κάποια από τα προβλήµατα; 

 

 Επιλύονται     � Εντείνονται     � 

 

 

23. Οι προτάσεις σας για την αναβάθµιση του τοµέα 

1. …………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

2. …………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

3. …………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………… 
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2. Ερωτηµατολόγιο προς Εταιρείες Πιστοποίησης 
Ερωτηµατολόγιο 

 

Προσωπικά Στοιχεία (προαιρετικά)  

 

1. Ονοµατεπώνυµο             :……………………………………………. 

2. Τηλέφωνο επικοινωνίας    :……………………………………………. 

3. Επαγγελµατική Ιδιότητα    :……………………………………………. 

 

 

Παρακαλώ συµπληρώστε τις παρακάτω ερωτήσεις που αφορούν τον αγροτικό τοµέα του Λασιθίου. 

1. Εφαρµόζεται η πιστοποίηση στην ευρύτερη περιοχή της Ιεράπετρας; 

 

Ναι     � Όχι     � 

 

 

2. Είναι εύκολο να εφαρµοστεί η πιστοποίηση; 

 

Αρκετά εύκολα    � Εύκολα    � ∆ύσκολα    � 

 

 

3. Πόσοι από τους παραγωγούς είναι πιστοποιηµένοι; 

 

0-20%    � 21-50%    � 51-100%    � 

 

 

4. Κατά την γνώµη σας ποια είναι η χρησιµότητα της πιστοποίησης των οπωροκηπευτικών; 

 

Υγεία των καταναλωτών Τιµή πώλησης Κύρος προϊόντων 

� � � 

 

 

5. Ποια είναι τα άµεσα και ποια τα έµµεσα πρακτικά οφέλη της πιστοποίησης  για τους παραγωγούς; 

 

Τιµή πώλησης Ποιότητα προϊόντων Φήµη Εµπιστοσύνη 
� � � � 

 

 

 

6. Ποιο  ποσοστό των παραγωγών µε τους οποίους συνεργάζεστε τηρούν τους κανόνες πιστοποίησης; 

 

0-20%    � 21-50%    � 51-100%    � 

 

 

7. Ενδιαφέρονται οι παραγωγοί για την ποιότητα των οπωροκηπευτικών που παράγουν; 

 

Αρκετά Πολύ Ελάχιστα Καθόλου 

� � � � 
 

 

8. Πόσο ενηµερωµένοι είναι οι παραγωγοί για τις πιστοποιήσεις; 

 

Αρκετά Πολύ Ελάχιστα Καθόλου 
� � � � 
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9. Πόσο εφικτές είναι οι απαιτήσεις της πιστοποίησης από τους παραγωγούς; (µπορούν να ανταπεξέλθουν) 

 

Αρκετά Πολύ Ελάχιστα Καθόλου 
� � � � 

 

 

10. Ο βαθµός δυσκολίας της πιστοποίησης επηρεάζει την επιλογή καλλιέργειας του παραγωγού; 

 

Αρκετά Πολύ Ελάχιστα Καθόλου 

� � � � 
 

 

11. Μπορούν να ανταπεξέλθουν οικονοµικά οι παραγωγοί ώστε να πιστοποιήσουν τα προϊόντα τους; 

 

Αρκετά Πολύ Ελάχιστα Καθόλου 

� � � � 
 

 

12. Υπάρχει οικονοµικό όφελος µετά την πιστοποίηση των οπωροκηπευτικών; 

 

Ναι     � Όχι     � 

 

 

 

 

 

13. Πως µπορούµε να καταλάβουµε ότι ένα προϊόν είναι πιστοποιηµένο; 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………................

......................................................................................................................................................................... 

 

 

14. Για ποιο λόγο δεν είναι πιστοποιηµένοι όλοι οι παραγωγοί; 

 

Οικονοµικούς λόγους Λόγω άγνοιας Άλλο 
� � � 

 

 

15. Πως διασφαλίζεται η ιχνηλασιµότητα των προϊόντων; 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

 

16. Για ποιους λόγους ο παραγωγός πιστοποιεί τα προϊόντα του; 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 
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17. Πόσο συχνά γίνεται έλεγχος στα οπωροκηπευτικά προϊόντα από τους υπεύθυνους των πιστοποιήσεων; 

(εταιρίες πιστοποιήσεων) 

 

Αρκετά συχνά Συχνά Σπάνια Καθόλου 

� � � � 
 

 

18. Ποιοι είναι οι τρόποι ελέγχου των προϊόντων; 

 

Οπτικός έλεγχος Εργαστηριακές αναλύσεις Άλλο 

� �  

 

 

19. Σε ποιο ποσοστό οι παραγωγοί ενδιαφέρονται για να ελεγχθούν τα προϊόντα τους; 

 

0-20%    � 21-50%    � 51-100%    � 

 

 

 

 

20. Ο έλεγχος των οπωροκηπευτικών πόσο επηρεάζει την αγοραστική συµπεριφορά του καταναλωτή; 

 

Αρκετά Πολύ Ελάχιστα Καθόλου 

� � � � 
 

 

21. Υπάρχει διαφάνεια στον έλεγχο των οπωροκηπευτικών προϊόντων; 

 

Ναι Όχι Ίσως ∆εν γνωρίζω 
� � � � 

 

 

22. Μπορούν να ανταπεξέλθουν οικονοµικά οι παραγωγοί ώστε να κάνουν όλους τους απαραίτητους ελέγχους 

στα προϊόντα τους; 

 

Ναι Όχι Ίσως ∆εν γνωρίζω 

� � � � 
 

 

23. Ο φορέας που πραγµατοποιεί τον έλεγχο είναι ιδιωτικός ή κρατικός; 

 

Ιδιωτικός     � Κρατικός     � 

 

 

24. Υπάρχει οικονοµική ενίσχυση για την επίλυση των προβληµάτων από το κράτος και την Ευρωπαϊκή 

Ένωση; 

 

Ναι Όχι Ίσως ∆εν γνωρίζω 

� � � � 
 

 

25. Με την πιστοποίηση επιλύονται ή εντείνονται κάποια από τα προβλήµατα; 

 

Επιλύονται     � Εντείνονται     � 
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26. Οι προτάσεις σας για την αναβάθµιση του τοµέα 

1. …………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

2. …………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

3. …………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 
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3. Ερωτηµατολόγιο προς ∆ηµόσιους Φορείς 
 

 
Ερωτηµατολόγιο 

 

Προσωπικά Στοιχεία (προαιρετικά) 

4. Ονοµατεπώνυµο             :……………………………………………. 

5. Τηλέφωνο επικοινωνίας    :……………………………………………. 

6. Επαγγελµατική Ιδιότητα    :……………………………………………. 

 

 

Παρακαλώ συµπληρώστε τις παρακάτω ερωτήσεις που αφορούν τον αγροτικό τοµέα του Λασιθίου. 

1. Είναι εύκολο να εφαρµοστεί η διαδικασία της πιστοποίησης στον                           αγροτικό τοµέα; 

 

 Αρκετά εύκολα    � Εύκολα    � ∆ύσκολα    � 

 

 

2. Πόσοι από τους παραγωγούς του Νοµού είναι πιστοποιηµένοι; 

 

 0-20%    � 21-50%    � 51-100%    � 

 

 

3. Πόσο ενηµερωµένοι είναι οι καταναλωτές για τα πιστοποιηµένα                                οπωροκηπευτικά; 

 

Αρκετά Πολύ Ελάχιστα Καθόλου 

� � � � 
 

 

4. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά ενός πιστοποιηµένου προϊόντος; 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………................

......................................................................................................................................................................... 

 

 

5. Για ποιο λόγο δεν είναι πιστοποιηµένοι όλοι οι παραγωγοί; 

 

Οικονοµικούς λόγους Λόγω άγνοιας Άλλο 
� � � 

 

 

6. Πως διασφαλίζεται η ιχνηλασιµότητα των προϊόντων; 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………….....

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

 

7. Ποιοι είναι οι τρόποι ελέγχου των προϊόντων; 

 

Οπτικός έλεγχος Εργαστηριακές αναλύσεις Άλλο 

� �  
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8. Ο έλεγχος των οπωροκηπευτικών πόσο επηρεάζει την αγοραστική συµπεριφορά του καταναλωτή; 

 

Αρκετά Πολύ Ελάχιστα Καθόλου 
� � � � 

 

 

9. Πόσο ασφαλή είναι τα εγκεκριµένα από την Ευρωπαϊκή Ένωση φυτοφάρµακα για τον ανθρώπινο 

οργανισµό; 

 

Αρκετά Πολύ Ελάχιστα Καθόλου 
� � � � 

 

 

10. Υπάρχει περιβαλλοντικό όφελος από την χρήση των εγκεκριµένων από την Ευρωπαϊκή ένωση 

φυτοφαρµάκων; 

 

Ναι Όχι Ίσως ∆εν γνωρίζω 

� � � � 
 

 

11. Ο φορέας που πραγµατοποιεί τον έλεγχο είναι ιδιωτικός ή κρατικός; 

 

 Ιδιωτικός     � Κρατικός     � 

 

 

12. Υπάρχει οικονοµική ενίσχυση για την επίλυση των προβληµάτων από το κράτος και την Ευρωπαϊκή 

Ένωση; 

 

Ναι Όχι Ίσως ∆εν γνωρίζω 

� � � � 
 

 

13. Οι προτάσεις σας για την αναβάθµιση του πρωτογενή τοµέα 

1. …………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

2. …………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

3. …………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

 

 

 

 


